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Wartość zadania: 362  850,00 zł 
brutto. 

W ramach zadania wymieniono 
całą istniejącą konstrukcję dachową 
i pokrycie dachowe wraz z wykona-
niem nowej konstrukcji dachu na 
istniejącym budynku. 

Zakres wykonania zadania obej-
mował: 
• Rozebranie istniejącego pokry-

cia dachowego;
• Rozebranie części istniejącej 

ścianki kolankowej;
• Wykonanie rdzeni wraz z wyko-

naniem wieńca na ściance kolan-
kowej i ich ociepleniem i wykoń-

czeniem zgodnie z  kolorystyką 
budynku.

• Wykonanie konstrukcji dacho-
wej na istniejącym budynku 
zgodnie z projektem „Rozbudo-
wa, przebudowa i  nadbudowa 
budynku Szkoły Podstawowej 
wraz z  częściową przebudową 
przyłączy i  sieci technicznych, 
budową kontenerowej osłony 
śmietnikowej oraz miejsc posto-
jowych dla samochodów osobo-
wych, na działkach nr ew.: 451 
i 606 w Mechowcu, Gmina Dzi-
kowiec”. 

• Wykonanie pokrycia dachowego 
wraz z obróbką kominów blachą 
powlekaną; 

• Montaż rynien oraz rur spusto-
wych;
Zrealizowane zadanie stanowi 

pierwszy etap realizacji projektu pn. 
„Rozbudowa, przebudowa i nadbu-
dowa budynku Szkoły Podstawowej 
wraz z częściową przebudową przy-
łączy i  sieci technicznych, budową 
kontenerowej osłony śmietnikowej 
oraz miejsc postojowych dla samo-
chodów osobowych, na działkach 
nr ew.: 451 i  606 w  Mechowcu, 
Gmina Dzikowiec”.

Zakończono modernizację dachu na budynku Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego nr 1 w Mechowcu

30 stycznia 2026 roku Gmina Dzikowiec dokonała odbioru zadania pn.: „Modernizacja dachu na 
budynku Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 1 w Mechowcu”. 
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Zakończono realizację zadania pn. „Rozbudowa i modernizacja 
infrastruktury społecznej na terenie Gminy Dzikowiec”

Oddano do użytku budynek wielofunkcyjny 
w miejscowości Wilcza Wola – Spie

Przedmiotem inwestycji była rozbudowa oraz przebudowa istniejącego budynku usługowego – świe-
tlicy, wraz z przebudową sieci gazowej i wodociągowej. Zakres obejmował roboty konstrukcyjno-bu-
dowlane, instalacyjne oraz zagospodarowanie terenu. Inwestycja zlokalizowana na działce nr ewiden-

cyjny 2211/2.

Zakres robót budowlanych obejmował:
1. Rozbudowę budynku o segment wielofunkcyjny;
2. Modernizację istniejących pomieszczeń wewnątrz 

budynku;
3. Zagospodarowanie terenu wokół budynku

Zadanie było � nansowane ze środków Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicz-
nych oraz z budżetu Gminy Dzikowiec.

Wartość zadania wyniosła: 2 779 824,15 zł brutto.

16 stycznia 2026 roku Gmina Dzikowiec podpisała umowę o przyznaniu pomocy w ramach interwen-
cji I.13.1 LEADER/Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność (RLKS) – komponent Wdraża-
nie LSR (koszty kwali� kowalne) na realizację zadania pn. „Rozbudowa i przebudowa placu zabaw 

w miejscowości Wilcza Wola”.

Umowa została zawarta z Samo-
rządem Województwa Podkar-
packiego z  siedzibą w  Rzeszowie, 
al. Łukasza Cieplińskiego 4, 35-010 
Rzeszów.

Projektowany plac zabaw zloka-
lizowany jest na części działki nr 
ewidencyjny 2828/100 w  miejsco-
wości Wilcza Wola, gm. Dzikowiec. 
Projektuje się plac zabaw dostępny 
również dla osób niepełnospraw-
nych i  wyposażony w  część urzą-
dzeń, z których mogą korzystać nie-
pełnosprawni. Na projektowanym 
placu zabaw zapewniono wyposa-
żenie o różnej funkcji i dostosowa-
ne do różnych kategorii wiekowych. 

Projektuje się następujące ele-
menty zagospodarowania terenu: 
1. Nowoprojektowane urządzenia: 
• ławki łukowe bez oparcia – 6 szt. 
• kosz do segregacji śmieci – 1 szt. 
• hamak drewniany – 3 szt. 
• linearium piramida linowa wys. 

3,5m – 1 szt. 
• piaskownica 3x3m z daszkiem – 

1 szt. 
• wyciskanie na ławce skośnej – 1 

szt. 
• wyciskanie leżąc – 1 szt. 
• prasa nożna – 1 szt. 
• stojak na rowery – 1 szt. 
• huśtawka wahadłowa podwójna 

(deseczki)– 1 szt. 

• huśtawka wahadłowa podwójna 
(kubełki) – 1 szt. 

• stół betonowy do szachów – 2 szt. 
• stół betonowy do tenisa stołowe-

go – 1 szt. 
2. Projektuje się nowe ogrodzenie 

panelowe.
3. Zaprojektowano następujące na-

wierzchnie: 
• nawierzchnia betonowa wylewa-

na 
• nawierzchnia gumowa wylewana 
• nawierzchnia piaskowa 
4. Projekt przewiduje nowe nasa-

dzenia.
Wysokość przyznanego do� nan-

sowania wynosi 163 170,00 zł.

Rozbudowa i przebudowa placu zabaw w miejscowości 
Wilcza Wola
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Zakończono realizację zadania pn. 
„Rozbudowa i modernizacja infrastruktury społecznej 

na terenie Gminy Dzikowiec”
Przedmiotem zamówienia było 

wykonanie robót budowlanych 
w ramach następujących zadań:
1. Rozbudowa i modernizacja bu-

dynku społecznego – Budynku 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Lipnicy (wraz z wykonaniem 
przebudowy sieci technicz-
nych);

2. Modernizacja budynku wielo-
funkcyjnego w Dzikowcu;

3. Modernizacja budynku Zespołu 
Szkół w Dzikowcu;

4. Modernizacja budynku wielo-
funkcyjnego w  Nowym Dzi-
kowcu. 

Zadanie było � nansowane ze 
środków Rządowego Funduszu Pol-

ski Ład: Program Inwestycji Stra-
tegicznych oraz z  budżetu Gminy 
Dzikowiec.

Wartość zadania razem brutto – 
4 392 057,89 zł 

Roboty wykonane zosta-
ły w czasie: od 05.12.2024 r. do 
04.02.2026 r.

Zakres robót obejmował:
1. Przebudowę i  wykonanie in-

stalacji, sieci:
• przebudowę sieci teletechnicz-

nej,
• instalację centralnego ogrzewa-

nia,
• instalację wentylacji,
• instalację gazową oraz przebu-

dowę sieci gazowej,
• instalację wody zimnej i  ciepłej 

z cyrkulacją oraz kanalizacji sa-
nitarnej,

• wykonanie przyłącza kanalizacji 
sanitarnej,

• instalacje elektryczne wewnętrz-
ne, w tym instalację odgromową 
i  połączeń wyrównawczych, in-
stalację przyzywową, kompute-
rową oraz telefoniczną.

2. Rozbudowę obiektu:
• roboty ziemne i wykonanie fun-

damentów,
• przygotowanie podłoża,
• wykonanie konstrukcji żelbeto-

wych (parter, piętro, poddasze) 
wraz ze zbrojeniem,

• wykonanie konstrukcji muro-
wych.

3. Roboty wykończeniowe:
Parter:

• tynki cienkowarstwowe i  malo-
wanie farbą lateksową,

• posadzki z płytek,
• obłożenie schodów zewnętrz-

nych granitem,
• montaż platformy schodowej dla 

osób z niepełnosprawnościami.
Piętro:

• tynki cienkowarstwowe i  malo-
wanie,

• płytki ścienne,
• su� ty podwieszane,
• posadzki z płytek.

Poddasze:
• ocieplenie ścian płytami styro-

pianowymi,
• izolacje poziome przeciwdźwię-

kowe z płyt z wełny mineralnej.
Dodatkowo wykonano:

• montaż stolarki okiennej 
i drzwiowej,

• konstrukcję drewnianą więźby 
dachowej oraz pokrycie dachu 
blachą stalową ocynkowaną tra-
pezową,

• ocieplenie ścian budynku płyta-
mi styropianowymi,
Wyposażenie obiektu

Rozbudowa i modernizacja budynku społecznego 
– Budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Lipnicy 

(wraz z wykonaniem przebudowy sieci technicznych)
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W ramach inwestycji budynek 
został również kompleksowo wy-
posażony.

Zakupiono zestaw do prania 
ubrań specjalnych (dedykowany 
dla Straży Pożarnej) składający 
się z  pralnico-wirówki, suszarki, 
zestawu dozującego detergenty. 
W  obiekcie powstał także aneks 

kuchenny wyposażony w  płytę in-
dukcyjną, okap, zlewozmywak i lo-
dówkę. Pomieszczenia doposażono 
w szafy przesuwne oraz szafy stra-
żackie na ubrania.

Wyposażono również pomiesz-
czenia Koła Gospodyń Wiejskich 
w  regały metalowe, stół warszta-
towy oraz profesjonalny sprzęt ga-

stronomiczny, w  tym m.in. piec 
konwekcyjny, sześciopalnikową 
kuchnię gazową z piekarnikiem, ta-
boret gazowy, patelnię elektryczną, 
okap gastronomiczny, szafy gastro-
nomiczne z  drzwiami przesuwny-
mi, sza� i wiszące ze stali nierdzew-
nej oraz stoły robocze.

Zakres prac obejmuje:
1. Roboty budowlano-termomo-

dernizacyjne:
• ocieplenie ścian zewnętrznych 

budynku poniżej poziomu grun-
tu (do poziomu posadowienia),

• docieplenie ścian zewnętrznych 
budynku powyżej poziomu 
gruntu,

• ocieplenie stropu pod nieogrze-
wanym poddaszem,

• wymiana stolarki okiennej,
• wymiana drzwi zewnętrznych.
2. Modernizacja systemu grzew-

czego:

• montaż wysokotemperaturo-
wych pomp ciepła typu powie-
trze/woda o  łącznej mocy 150 
kW w  układzie hybrydowym 
z  istniejącymi kotłami gazowy-
mi,

• montaż inteligentnego systemu 
monitorowania zużycia energii 
elektrycznej i cieplnej,

• montaż klimatyzatorów ścien-
nych – 3 sztuki,

• montaż jednostki rekuperacji 
ściennej – 1 sztuka.

3. Instalacja odnawialnych źródeł 
energii (OZE):

• wykonanie instalacji fotowolta-
icznej o mocy 40 kW,

• montaż magazynu energii elek-
trycznej o mocy 10 kW i pojem-
ności 20 kWh.

4. Modernizacja oświetlenia:
• wymiana oświetlenia na światło 

energooszczędne typu LED – 
518 sztuk.

5. Zakup wyposażenia:
• zakup przenośnej ładowarki do 

pojazdów elektrycznych (1 szt.) 
z  magazynem energii, zasilanej 
z lokalnego źródła OZE.

Realizujemy zadanie inwestycyjne 
pn. „Termmodernizacja budynku ZS w Dzikowcu”

Powyższe zadanie jest do� nansowane w  ramach Programu Regionalnego Fundusze Europejskie dla 
Podkarpacia na lata 2021-2027. Wartość zadania wynosi: 1 765 000,00 zł brutto. 
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Celem głównym projektu pn. „Poprawa infrastruktury wodociągowej na terenie Gminy Dzikowiec” 
jest uporządkowanie gospodarki wodnej oraz poprawa warunków społeczno – gospodarczych na te-
renie Gminy Dzikowiec. 

Przedmiot projektu stanowią: 
1. Przebudowa istniejącej sieci 

wodociągowej w  miejscowo-
ściach Mechowiec oraz Dziko-
wiec o łącznej długości o długo-
ści 3 899,1 mb.;

2. Modernizacja budynków pom-
powni wody w  Dzikowcu oraz 
Mechowcu wraz z  urządzenia-
mi oraz rurociągami w  środku 
budynku;

3. Wymiana hydrantów wraz z za-
suwami na terenie gminy Dzi-
kowiec; 

4. Budowa budynku technicznego 
przy pompowni wody w  Pła-
zówce; 

5. Zakup beczki na kołach do 
wody pitnej w sytuacjach kryzy-
sowych.

Realizacja projektu pozwoli na 
odpowiedni dostęp do infrastruk-
tury wodociągowej na terenie Gmi-
ny Dzikowiec poprzez przebudowę 
sieci wodociągowej, modernizacje 

budynku pompowni wody wraz 
z  urządzeniami oraz rurociągami 
w  środku budynku a  także budo-
wę budynku technologicznego przy 
pompowni wody dla mieszkańców 
Gminy, co pozwoli na komplekso-
we rozwiązanie problemów zwią-
zanych z  stratami wody w  infra-
strukturze wodociągowej na terenie 
Gminy Dzikowiec. 

Projekt stanowi odpowiedź na 
zidenty� kowane potrzeby gminy 
i jej mieszkańców, którymi są: 
• obniżony standard życia, 
• niezapewnienie koniecznej in-

frastruktury do wzrostu ilości 
podmiotów prowadzących dzia-
łalność gospodarczą i wynikają-
ce z tego ograniczenia w powsta-
waniu nowych miejsc pracy, 
Uporządkowana gospodarka 

wodno-ściekowa, racjonalna go-
spodarka odpadami i zapobieganie 
degradacji środowiska to aspekty 
bardzo istotne w  rozwoju gospo-

darczym gmin, zwiększające ich 
konkurencyjność i  atrakcyjność. 
Nie wszystkie miejscowości Gminy 
Dzikowiec są wyposażone w  sieci 
wodociągowe wykonane z  nowo-
czesnych materiałów, które pozwa-
lałyby na bardzo dobre oraz szczelne 
warunki przesyłu oraz dostarczenia 
wody do celów bytowych. Bardzo 
często niniejsze sieci wodociągowe 
były wykonywane w  latach 80 XX 
wieku, co za tym idzie nie spełniają 
norm szczelności oraz bardzo czę-
sto zdarzają się awarie. 

Przedmiotem projektu jest 
przebudowa sieci wodociągowej 
o długości 3 899.1 mb wraz z prze-
budową hydrantów oraz zasuw. 
Zaprojektowano wykonanie wodo-
ciągów o  średnicach odpowiadają-
cych istniejącej sieci wodociągowej. 
W miejscowości Dzikowiec planuje 
się wykonanie przebudowy odcinka 
sieci wodociągowej wraz z hydran-
tami i  zasuwami o  łącznej długo-

Gmina Dzikowiec pozyskała dofi nansowanie 
na modernizację infrastruktury wodociągowej

W ramach zadania wykonano:
1. Okucie kominów ponad połacią 

dachową blachą;
2. Malowanie pokrycia dachowego 

z blachy trapezowej oraz drew-
nianych podsu� tek na przewie-
szeniach dachu;

3. Wymianę drzwi do garaży oraz 
do pomieszczenia archiwum;

4. Uzupełnienie docieplenia ścian 
zewnętrznych, odnowienie wy-

praw elewacyjnych z tynku sili-
katowego oraz obłożenie coko-
łów płytkami;

5. Przebudowę schodów zewnętrz-
nych;

6. Wymianę płytek odbojowych 
i chodników przy budynku;

7. Wykonanie nowych nawierzch-
ni chodników i  płytek odbojo-
wych z kostki brukowej;

8. Modernizację pomieszczeń 
przychodni, archiwum oraz ga-
raży;

9. Wymianę i uzupełnienie osprzę-
tu elektrycznego;

10. Wymianę kotła centralnego 
ogrzewania wraz z niezbędnym 
osprzętem;

11. Modernizację łazienki w lokalu 
mieszkalnym.

Modernizacja budynku wielofunkcyjnego 
w Nowym Dzikowcu
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ści 1500,00 mb. W  miejscowości 
Mechowiec planuje się wykonanie 
przebudowy odcinka sieci wodocią-
gowej wraz z hydrantami i zasuwa-
mi o  łącznej długości 2399,10  mb. 
W ramach inwestycji pn.: „Poprawa 
infrastruktury wodociągowej na te-
renie Gminy Dzikowiec” planuje się 

również wymianę 180 hydrantów 
DN80, z żeliwa sferoidalnego, z po-
jedynczym zamknięciem, moderni-
zację budynków pompowni wody 
w  Dzikowcu oraz Mechowcu oraz 
budowę budynku technologicznego 
przy pompowni wody w Płazówce.

Wysokość do� nansowania wy-
nosi 6 071 150,50 zł!

Realizacja inwestycji planowa-
na jest na lata 2026-2027.

O ROZPOCZĘCIU PRAC 
MIESZKAŃCÓW POINFORMU-
JEMY Z WYPRZEDZENIEM.

Dzięki uzyskaniu dotacji z Pod-
karpackiego Urzędu Wojewódzkie-
go, na przełomie listopada i  grud-
nia 2025 r. od mieszkańców Gminy 
Dzikowiec odebrano oraz przeka-
zano do unieszkodliwienia łącznie 
38,70 Mg wyrobów zawierających 
azbest. Realizacja tego zadania zna-

cząco przyczyniła się do poprawy 
bezpieczeństwa sanitarnego i  jako-
ści środowiska na terenie gminy.

Informujemy, że również w bie-
żącym roku planowany jest kolejny 
odbiór i  unieszkodliwienie następ-
nych Mg wyrobów zawierających 
azbest. O  szczegółach dotyczących 

naboru wniosków oraz terminów 
odbioru poinformujemy Państwa 
w najbliższym czasie.

Wspólnie zadbajmy o  czyste 
i  bezpieczne środowisko dla nas 
i przyszłych pokoleń!

Referat Utrzymania Infrastruktury 
Gminnej

Gmina Dzikowiec stawia na czyste środowisko 
i skutecznie usuwa azbest!

W trosce o zdrowie mieszkańców oraz dobro naszego wspólne-
go środowiska, Gmina Dzikowiec zrealizowała kolejne za-
danie polegające na zebraniu i unieszkodliwieniu wyrobów 

zawierających azbest z terenu gminy. Działanie to zostało przeprowa-
dzone w  ramach programu usuwania wyrobów azbestowych, którego 
celem jest sukcesywne eliminowanie niebezpiecznych materiałów z na-
szej przestrzeni.

Program „Czyste Powietrze” w Gminie Dzikowiec – 
zainteresowanie mieszkańców nie słabnie!

Zainteresowanie programem „Czyste Powietrze” na terenie Gminy Dzikowiec nadal trwa i utrzymuje 
się na bardzo wysokim poziomie. Mieszkańcy wciąż chętnie korzystają z możliwości uzyskania do� -
nansowania na wymianę źródeł ciepła oraz poprawę efektywności energetycznej swoich domów.

Zgodnie z  danymi dotyczącymi 
realizacji programu Czyste Powie-
trze na terenie Gminy Dzikowiec 
(stan na dzień 31.12.2025 r.):

• Liczba złożonych wniosków 
o do� nansowanie: 233

• Liczba zawartych umów: 196
• Liczba zrealizowanych przed-

sięwzięć (umowy zakończone):
88

• Wartość zrealizowanych przed-
sięwzięć (umowy zakończone):
4 345 789,10 zł

• Liczba przedsięwzięć zrealizo-
wanych całkowicie i częściowo:
155

• Całkowita wartość wypłaco-
nych dotacji (umowy zreali-

zowane w całości i  częściowo):
8 002 065,97 zł
Przedstawione dane pokazują, 

że mieszkańcy naszej gminy konse-
kwentnie inwestują w  ekologiczne 
rozwiązania, poprawę komfortu ży-
cia oraz jakość powietrza. Program 
niezmiennie cieszy się dużym zain-
teresowaniem, a  liczby te potwier-
dzają jego realny wpływ na poprawę 
stanu środowiska w Gminie Dziko-
wiec! 

Referat Utrzymania Infrastruktury 
Gminnej
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W budynku pojawił się nowy 
kolor ścian, rolety oraz � ranki, 
odnowiona została podłoga oraz 
zmodernizowano oświetlenie, co 
znacząco poprawi komfort użyt-
kowników i estetykę wnętrza. Dzię-
ki temu zarówno mieszkańcy, jak 
i  organizatorzy wydarzeń kultural-
nych będą mogli korzystać z nowo-
czesnej, funkcjonalnej przestrzeni. 

Budynek biblioteki zyska nie tyl-
ko świeży wygląd, ale stanie się też 
bardziej przyjazny i bezpieczny dla 
odwiedzających.

Referat Utrzymania Infrastruktury 
Gminnej

Nowe oblicze budynku wielofunkcyjnego w Mechowcu

W Mechowcu kończy się remont budynku biblioteki, który od lat pełni również funkcję miejsca spo-
tkań, imprez i okolicznościowych wydarzeń. Modernizacja objęła kilka kluczowych przestrzeni: 
odnowiono salę główną, scenę widowiskową, przedsionek oraz kuchnię.

Jak podkreślają pracownicy urzę-
du, najczęściej zgłaszano drzewa li-
ściaste i iglaste. Procedura zgłaszania 
wycinki pozwala władzom lokalnym 
kontrolować działania mieszkańców, 
zapewniając jednocześnie przestrze-
ganie zasad ochrony przyrody i  bez-
pieczeństwa.

Duża liczba zgłoszeń pokazuje, że 
mieszkańcy aktywnie dbają o  swo-
je posesje i  otoczenie. Jednocześnie 
przypominamy, że każda wycinka 
musi być zgłoszona i  zatwierdzona 
przez odpowiednie służby, co pozwala 
zachować równowagę między potrze-
bami mieszkańców a ochroną zieleni! 

Referat Utrzymania Infrastruktury 
Gminnej

Aktywni mieszkańcy – coraz więcej zgłoszeń wycinki 
drzew i krzewów

Na przełomie października 2025 i lutego 2026 mieszkańcy naszej gminy wykazali duże zainteresowa-
nie wycinką drzew i krzewów. W tym okresie do urzędu wpłynęło aż 55 zgłoszeń zamiaru usunięcia 
roślin, obejmujących różne gatunki i ilości drzew, w tym nawet do 220 szt. w jednym zgłoszeniu.
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Celem działań było upewnie-
nie się, że mieszkańcy korzystają 
z urządzeń zgodnych z obowiązują-
cymi przepisami oraz przyczyniają 
się do poprawy jakości powietrza 
na terenie gminy. Kontrole te sta-
nowią uzupełnienie prowadzonych 
wcześniej działań obejmujących 
zbiorniki bezodpływowe (szamba) 
oraz przydomowe oczyszczalnie 

ścieków, mające na celu ochronę 
wód gruntowych i  środowiska na-
turalnego.

Gmina Dzikowiec apeluje do 
mieszkańców o  dalszą współpracę 
i odpowiedzialne podejście do kwe-
stii ochrony środowiska. W  2026 
roku planowane są kolejne kontrole 
źródeł ciepła, a także następne kon-
trole zbiorników bezodpływowych 

i przydomowych oczyszczalni ście-
ków, aby nadal wspierać mieszkań-
ców w  korzystaniu z  bezpiecznych 
i  ekologicznych rozwiązań oraz 
dbać o czystość wód i powietrza.

Wspólnie dbajmy o  czyste po-
wietrze, zdrową wodę i bezpieczne 
otoczenie dla nas wszystkich! 

Referat Utrzymania Infrastruktury 
Gminnej

Gmina Dzikowiec kontynuuje kontrole środowiskowe – 
w 2026 r. kolejne źródła ciepła i zbiorniki bezodpływowe

W trosce o ochronę środowiska naturalnego oraz poprawę jakości życia mieszkańców, Gmina Dziko-
wiec zrealizowała kontrole źródeł ciepła, w tym pieców grzewczych, wery� kując zgodność danych 
zawartych w deklaracjach złożonych do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków (CEEB).

Policja przypomina, że każdy 
właściciel ma obowiązek sprawo-
wać właściwą opiekę nad swoim pu-
pilem. Zgodnie z Kodeksem wykro-
czeń (art. 77 k.w.) oznacza to m.in.: 
stały nadzór nad zwierzęciem, 
niedopuszczanie do samowolnego 
opuszczania posesji, odpowiednie 
zabezpieczenie terenu (ogrodze-
nie, kojec) oraz prowadzenie psa na 
smyczy w miejscach ogólnodostęp-
nych.

W okresie zimowym obowiązki 
właścicieli stają się szczególnie waż-
ne. Zwierzęta powinny mieć stały 
dostęp do świeżej, niezamarzniętej 
wody, odpowiednią ilość pożywie-
nia oraz ciepłe i bezpieczne schro-
nienie, np. budę ocieploną sianem 
lub innym materiałem izolacyjnym.

Policjanci będą prowadzić roz-
mowy informacyjne i  stosować 

środki wychowawcze wobec osób, 
które nie przestrzegają zasad odpo-
wiedzialnego trzymania zwierząt. 
Jak podkreślają przedstawiciele 
władz i  służb porządkowych, tylko 
wspólne działania mieszkańców, lo-
kalnych władz i policji mogą przy-
czynić się do poprawy bezpieczeń-

stwa i komfortu życia w całej gmi-
nie Dzikowiec.

Apel kierowany jest do wszyst-
kich mieszkańców o odpowiedzial-
ność, współpracę i  aktywny udział 
w działaniach na rzecz bezpieczeń-
stwa i porządku w gminie! 

Referat Utrzymania Infrastruktury 
Gminnej

Bezpieczne zwierzęta – bezpieczna gmina

W trosce o porządek i bezpieczeństwo w naszej gminie, wraz z Posterunkiem Policji w Raniżowie 
apelujemy do mieszkańców o odpowiedzialne zachowanie wobec zwierząt domowych i gospodar-
skich. Szczególną uwagę poświęcono miejscowości Wilcza Wola, gdzie najczęściej dochodzi do 

sytuacji, w  których psy biegają luzem, stwarzając zagrożenie dla ruchu drogowego oraz zdrowia i  mienia 
innych osób.

Sytuacje związane z zagrożeniem lub ratowaniem życia zwierząt 
zgłaszamy następującym służbom:

Policja 997 – jeśli ma miejsce wypadek drogowy lub masz podejrzenie popełnie-
nia przestępstwa wobec zwierzęcia.
Numer alarmowy 112 – gdy znalezione zwierzę znajduje się poza obszarem ru-
chu drogowego np. las, polana, pole.
Straż Pożarna 998 – bezcenna, gdy trzeba pomóc w uratowaniu zwierzęcia, np. 
z kanału czy z drzewa.
Nadleśnictwa, Straż Leśna – w przypadku gatunków chronionych np. bielik, ryś 
są zobligowani do pomocy.
Zarządcy dróg – utrzymanie porządku na drodze należy do ich obowiązków. 
Kliniki weterynaryjne – zwłaszcza w udzielaniu pomocy zwierzętom powypad-
kowym, także nieudomowionym.

Kwiecień 2026
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Od 1 stycznia 2026 r. na-
sza gmina wita nowego 
kierowcę autobusu, który 

będzie przewoził dzieci do szkoły 
i  ze szkoły oraz na wyjazdy edu-
kacyjne i  integracyjne. To ważne 
wsparcie dla codziennej komuni-
kacji szkolnej i organizacji różno-
rodnych wydarzeń dla uczniów.

Dzięki dodatkowej osobie za kie-
rownicą możliwa jest większa rota-
cja kursów, co pozwala przewieźć 
większą liczbę dzieci jednego dnia. 
Ułatwia to planowanie wyjazdów 
edukacyjnych i  integracyjnych, za-
pewniając większą dostępność dla 
wszystkich uczniów, którzy chcą 
w nich uczestniczyć.

Mieszkańcy mogą cieszyć się 
sprawniejszą organizacją transportu 
szkolnego, a dzieci zyskają wygodny 
i  bezpieczny sposób na codzienne 
dojazdy oraz udział w  wyjazdach 
edukacyjnych, które rozwijają ich 
wiedzę i integrują z rówieśnikami.

Referat Utrzymania Infrastruktury 
Gminnej

Nowy kierowca 
autobusu 
w gminie

Gmina Dzikowiec rusza z kolejną edycją „ZWIERZowej Akcji 
Kastracja” – już wkrótce nabór wniosków w 2026 roku!

Program skierowany jest do wła-
ścicieli psów i  kotów oraz opieku-
nów kotów wolnożyjących z terenu 
gminy. Jego celem jest poprawa do-
brostanu zwierząt, zwiększenie ich 
bezpieczeństwa oraz realne ograni-
czenie zjawiska bezdomności.

Na realizację tegorocznej edycji 
Gmina Dzikowiec ponownie prze-
znaczyła 5  000,00  zł ze środków 

własnych. Po podpisaniu stosow-
nych dokumentów gmina otrzyma 
kolejne 5 000,00 zł w formie daro-
wizny od Fundacji Zwierz. Łączna 
kwota 10 000,00 zł pozwoli na ob-
jęcie wsparciem kolejnych zwierząt 
i ich właścicieli.

Szczegółowe informacje doty-
czące zasad programu oraz terminu 
rozpoczęcia naboru wniosków będą 

publikowane na stronie interneto-
wej Urzędu Gminy Dzikowiec.

Zachęcamy mieszkańców do 
śledzenia aktualności i  aktywne-
go udziału w programie. Wspólnie 
dbajmy o  nasze zwierzęta – odpo-
wiedzialność zaczyna się od nas! 

Referat Utrzymania Infrastruktury 
Gminnej

Gmina Dzikowiec nie zwalnia tempa w działaniach na rzecz ograniczenia bezdomności zwierząt oraz 
zmniejszania liczby niekontrolowanych miotów. Już wkrótce rozpocznie się kolejny etap programu 
„ZWIERZowa Akcja Kastracja” wraz z naborem wniosków o do� nansowanie zabiegów.
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Akcja Anielskiego Kolędowania, 
która odbyła się w gminach Dziko-
wiec, Bojanów i  Jeżowe, pokazała 
prawdziwą siłę wspólnoty ludzi do-
brej woli. Dzięki Waszemu zaan-
gażowaniu, hojności i  wrażliwości 
udało się zebrać blisko 48 000 zł, 
które zostaną przeznaczone na dal-
szą budowę Hospicyjnego Domu 
Aniołków – miejsca nadziei, czuło-
ści i bezpieczeństwa dla nieuleczal-
nie chorych dzieci oraz ich rodzin. 
Ponadto KGW z Wilczej Woli wy-
ruszyło z  kolędą do mieszkańców, 
w wyniku czego do kwoty w/w do-
dano jeszcze 3000 zł.

Niech Pan Bóg wynagrodzi każ-
dą o� arowaną złotówkę, każdy gest 
i  każde dobre słowo. Z  głębi serca 
dziękuję w imieniu Fundacja Z Ser-
ca Dla Serca i swoim własnym:
• Organizatorom kiermaszy w Gmi-

nie Dzikowiec: KGW Prymule
z  Mechowca, KGW Dzikowian-
ki z  Dzikowca, KGW Wilczanie 
z Wilczej Woli,

• Księżom Proboszczom Para� i 
w Dzikowcu Piotrowi Kowalowi 
i w Spiach, Markowi Sikorze – za 
merytoryczne i duchowe wspar-
cie a  przede wszystkim otwarte 
serca,

• Kapeli góralskiej Pogwizdani, za 
cudowny, charytatywny koncert, 

• Wszystkim ludziom dobrej woli 
– darczyńcom, wolontariuszom 
i  każdemu, kto wsparł tę pięk-
ną inicjatywę budowy Domu 
Aniołków.

• Redakcjom medialnym, które 
objęły wydarzenie patronatem – 
anielsko dziękuję za życzliwość 
i obecność.
To dzięki Wam Anielskie Kolę-

dowanie miało tak głęboki i piękny 
wymiar. Razem pokazaliśmy, że do-
bro ma sens, a wspólnota – oparta 
na wierze i miłości bliźniego – ma 
ogromną moc.

Z wyrazami wdzięczności i  sza-
cunku

Wójt Gminy Dzikowiec 
Bogumiła Kosiorowska

Poseł RP Zbigniew Chmielowiec 
Zastępca Wójta Gminy Dzikowiec 

Małgorzata Szczęch

Wielkie serca naszych Mieszkańców – 
Anielskie kolędowanie 4 stycznia 2026 r.

Z całego serca dziękuję za ten niezwykły dzień, który na długo pozostanie w naszej pamięci. Był to czas 
pełen wzruszeń, wspólnego kolędowania i serc otwartych na dobro. W duchu wiary, nadziei i miłości 
mogliśmy doświadczyć, jak wiele piękna rodzi się tam, gdzie człowiek spotyka drugiego człowieka – 

a nad wszystkim czuwa Boża Opatrzność.

Kwiecień 2026

Numer 1 (46) 13



W dniach 13-15 oraz 20-22 lutego w budynku 
wielofunkcyjnym w Kopciach odbył się kurs 
Kwali� kowanej Pierwszej Pomocy (KPP).

W szkoleniu uczestniczyło łącznie 17 strażaków, 
w tym 6 druhów z OSP Kopcie, a także druhowie z jed-
nostek: OSP Mechowiec – 6 osób, OSP Spie – 5 osób. 

Z radością informujemy, że wszyscy uczestnicy zło-
żyli egzamin przed Komisją Egzaminacyjną z wynikiem 
pozytywnym i  uzyskali tytuł ratownika. Z  pewnością 
zdobyte umiejętności przełożą się na jeszcze wyższy po-
ziom bezpieczeństwa mieszkańców oraz sprawniejsze 
i skuteczniejsze działania ratownicze.

Gratulujemy wszystkim druhom ukończenia kursu 
oraz zdania egzaminu.

AED – twoje wsparcie w ratowaniu życia! 

Na elewacji budynku Urzędu Gminy Dzikowiec 
pojawił się ogólnodostępny defi brylator AED! 

(dostępny 24/7). 
Dla KAŻDEGO!

Urządzenie samo podpowiada, co robić krok po kroku. 
Pamiętaj:

w sytuacjach zagrożenia życia nie czekaj – 
użyj AED i ratuj!

Miło nam poinformować, że w dniu 7 stycznia, w sali kolumnowej Urzędu Wojewódzkiego, pani Wójt 
wraz z panią Skarbnik, podpisały umowę z panią Teresa Kubas-Hul Wojewoda Podkarpacki na do-
� nansowanie w ramach programu „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” – edycja 2026. 

Kwota umowy wynosi 51 084,00 PLN.

Celem programu jest zapewnie-
nie realnego, codziennego wsparcia 
osobom z  niepełnosprawnościami 
tak, aby mogły łatwiej funkcjono-
wać w życiu społecznym i w wyko-
nywaniu codziennych czynności.

Program skierowany jest do 
dzieci od 2. do 16. roku życia z orze-

czeniem o niepełnosprawności oraz 
dorosłych osób ze znacznym lub 
umiarkowanym stopniem niepeł-
nosprawności.

Wsparcie obejmuje m.in. pomoc 
w czynnościach samoobsługowych, 
prowadzeniu gospodarstwa domo-
wego, przemieszczaniu się, komu-

nikowaniu się z  otoczeniem oraz 
podejmowaniu aktywności życio-
wej.

W ten sposób będziemy mogli 
zapewnić pomoc potrzebującym 
w naszej Gminie. Realizacja progra-
mu zajmie się GOPS.

Pomoc osobom z niepełnoprawnościami

Druhowie OSP się szkolą
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17 stycznia 2026 roku w remizie OSP Wilcza Wola odbyło się szkolenie z zakresu udzielania pierw-
szej pomocy. Spotkanie miało na celu podniesienie poziomu wiedzy i praktycznych umiejętności 
druhen i druhów, a także członków Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej, którzy z dużym zaanga-

żowaniem uczestniczyli w zajęciach.

Szkolenie poprowadzili Ra-
fał i  Justyna Białogłowscy, któ-
rzy w  przystępny i  profesjonalny 
sposób przekazali uczestnikom 
najważniejsze zasady postępowa-
nia w  sytuacjach zagrożenia życia 
i  zdrowia. Program obejmował za-
równo część teoretyczną, jak i ćwi-
czenia praktyczne. Uczestnicy mieli 
okazję przećwiczyć m.in. resuscyta-
cję krążeniowo-oddechową, zasady 
prawidłowego wzywania pomocy, 

a także udzielanie wsparcia osobom 
poszkodowanym do czasu przyjaz-
du służb ratunkowych.

Tego typu inicjatywy są niezwy-
kle ważne dla lokalnej społeczności. 
Umiejętność udzielania pierwszej 
pomocy może w decydującym mo-
mencie uratować czyjeś życie, dlate-
go tak istotne jest regularne dosko-
nalenie swoich kompetencji. Cieszy 
fakt, że zarówno dorośli druhowie, 
jak i  młodzież z  MDP z  Wilczej 

Woli z  taką odpowiedzialnością 
podchodzą do swojej służby i chęt-
nie rozwijają swoje umiejętności.

Serdeczne podziękowania kie-
rujemy do prowadzących za prze-
kazaną wiedzę i  cenne wskazówki, 
a  także do wszystkich uczestników 
za aktywność, zaangażowanie i go-
towość do nauki.

Brawo MDP Wilcza Wola!

Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza w Wilczej Woli 
nie próżnuje

 Mają one realny wpływ na po-
prawę bezpieczeństwa oraz kom-
fortu mieszkańców. Te projekty to 
efekt dbałości samorządu o rozwój 
infrastruktury drogowej oraz sku-

tecznego pozyskiwania funduszy 
z rządowych programów.

Wśród projektów dla powiatu 
kolbuszowskiego znalazło się zada-
nie Rozbudowa drogi powiatowej 

w miejscowościach Cmolas, Porę-
by Dymarskie i  Mechowiec z  do-
� nansowaniem na poziomie 8,02 
mln zł oraz wkładem własnym po-
wiatu w wysokości 3,44 mln zł.

Powiat kolbuszowski zyskał dofi nansowanie na cztery 
kluczowe inwestycje drogowe

Tegoroczna zima nie szczędziła naszej gminie wyzwań. Intensywne opady śniegu, marznący deszcz 
oraz niskie temperatury sprawiły, że utrzymanie przejezdności dróg i bezpieczeństwa na chodnikach 
wymagało dużego nakładu pracy, dobrej organizacji i pełnej mobilizacji służb. Mimo trudnych wa-

runków atmosferycznych, działania związane z zimowym utrzymaniem dróg zostały przeprowadzone spraw-
nie i skutecznie.

Służby drogowe stanęły na wy-
sokości zadania, zapewniając bie-
żące odśnieżanie oraz posypywanie 
newralgicznych odcinków dróg. 
Szczególną uwagę poświęcono 
miejscom o dużym natężeniu ruchu 

oraz dojazdom do szkół, ośrodków 
zdrowia i  innych obiektów uży-
teczności publicznej. Na bieżąco 
utrzymywane były również place 
i  dojścia przy budynkach publicz-
nych, co pozwoliło mieszkańcom 

bezpiecznie korzystać z  urzędów 
i instytucji.

W tym sezonie zimowym z po-
wodzeniem wykorzystano także 
quady zakupione dla jednostek 
KSRG OSP w  ramach Programu 

Zimie na odsiecz

Kwiecień 2026
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OC i OL. Sprzęt ten okazał się nie-
zwykle przydatny przy odśnieżaniu 
chodników oraz trudno dostęp-
nych miejsc, gdzie tradycyjny ciężki 
sprzęt nie mógł dotrzeć. Dzięki za-
angażowaniu druhów możliwe było 
szybkie reagowanie na potrzeby 
mieszkańców, zwłaszcza osób star-
szych, samotnych i chorych.

Na szczególne podziękowania 
zasługuje koordynator wykony-
wania prac zimowego utrzymania 
dróg, pan Henryk Wojdyło, którego 
doświadczenie i zaangażowanie po-
zwoliły na sprawną organizację dzia-
łań w najtrudniejszych momentach. 
Wyrazy uznania kierujemy również 
do kierownik Referatu Utrzymania 
Infrastruktury Gminnej, pani Anny 
Płazy oraz kierownik Referatu Bez-
pieczeństwa i Zarządzania Kryzyso-
wego, pani Agnieszki Kolańskiej, za 

gotowość do działania i pełne zaan-
gażowanie nie tylko w zapewnienie 
bezpieczeństwa na drogach, ale tak-
że w troskę o mieszkańców wyma-
gających szczególnej opieki.

Szczególne słowa wdzięczności 
kierujemy do druhów Ochotni-
czych Straży Pożarnych z  Wilczej 
Woli, Lipnicy i  Dzikowca, którzy 
bezinteresownie włączyli się w od-
śnieżanie chodników i  pomoc 
mieszkańcom. Ich postawa po raz 
kolejny pokazuje, że OSP to nie tyl-
ko działania ratowniczo-gaśnicze, 
ale także codzienna służba lokalnej 
społeczności.

Dzięki wspólnemu wysiłkowi 
samorządu, służb oraz strażaków 
ochotników tegoroczna zima, mimo 
swojej surowości, nie sparaliżowała 
życia w naszej gminie. To dowód na 
to, że dobra współpraca, odpowied-

nie przygotowanie i zaangażowanie 
ludzi przynoszą wymierne efekty.

Bogumiła Kosiorowska
Wójt Gminy Dzikowiec
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Pierwsze tygodnie roku 
w  Samorządowym Cen-
trum Kultury w  Dzikowcu 

upłynęły pod znakiem intensyw-
nych wydarzeń artystycznych, kul-
turalnych i warsztatowych. Można 
zauważyć, że lokalna kultura cie-
szy się dużym zainteresowaniem 
i zaangażowaniem społeczności. 

Rok rozpoczął się uroczystym 
zakończeniem wystawy „Sztuka 
w  prezencie”, połączonym ze spo-
tkaniem z artystami. Była to dosko-
nała okazja do rozmów o sztuce, in-
spiracjach twórczych oraz wymiany 
doświadczeń między twórcami, 
a  odbiorcami ich prac. Niezwy-
kle klimatycznym wydarzeniem 
było spotkanie jasełkowo-kolędo-
we „Kolędy czas” w  Mechowcu. 
W  programie zaprezentowali się 
uczniowie Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w  Mechowcu, KGW 
z  Weryni, KGW „Prymule” oraz 
kapela „Dzikowianie”. Wspólne 
kolędowanie stworzyło wyjątkową, 
świąteczną atmosferę i stało się oka-
zją do integracji mieszkańców. 

Ogromnym przedsięwzięciem 
artystycznym okazało się widowi-
sko bożonarodzeniowe „Książę 
Pokoju”, które zgromadziło tłumy 
widzów. Na scenie wystąpili miesz-
kańcy Gminy Dzikowiec, udowad-
niając jak wielki potencjał arty-
styczny tkwi w  lokalnej społecz-
ności. Oprawę muzyczną zapewnił 
zespół „Iskierki”, a przygotowaniem 
spektaklu zajęły się panie Anastazja 
Antosz oraz Barbara Rząsa. Szcze-
gólne słowa uznania należą się reży-
serce Anastazji Antosz oraz wszyst-
kim aktorom, którzy stworzyli po-
ruszające i niezwykle profesjonalne 
przedstawienie. Wśród wydarzeń 

muzycznych na szczególną uwagę 
zasługuje gminny koncert kolęd 
i  pastorałek „Kolędować Małe-
mu”. Na scenie zaprezentowali się: 
chór i schola ze Spi, Liliana Wlazło 
z Mechowca, Basia Zielińska z Dzi-
kowca, Wiktoria Reguła z  Lipnicy, 
zespół „Iskierki”, zespół instrumen-
talny ukulele, kapela „Dzikowia-
nie”, KGW „Prymule”, Klub Seniora 
w Dzikowcu oraz gościnnie zespół 
„Stanowianki”. Koncert wprowadził 
publiczność w  wyjątkowy nastrój 
i  pokazał jak silnie muzyka łączy 
pokolenia. Istotnym elementem 
działalności SCK są także warsz-
taty rękodzielnicze pielęgnujące 
lokalne tradycje. W  ostatnim cza-
sie odbyły się warsztaty tworzenia 
tradycyjnych pająków lasowiackich 
oraz ha� u lasowiackiego. Warszta-
ty tworzenia palm wielkanocnych, 
stroików i  jajek metodą quillingu 
były nie tylko okazją do kultywo-
wania tradycji ale przede wszystkim 
do niesienia pomocy. Dzięki zaan-
gażowaniu uczestników i sprzedaży 
przygotowanych ozdób udało się 
wesprzeć zbiórkę na operację dla 
Nikoli Podedworny, mieszkanki 
Dzikowca. Z  całego serca wspiera-
my ją i mocno kibicujemy, aby uda-
ło się zebrać potrzebne środki by 

Bogaty początek roku 
w Samorządowym Centrum Kultury

Warsztaty tradycyjnych Pająków 
Lasowiackich

Zajęcia ceramiczne
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mogła przejść operację i rozpocząć 
nowy etap życia. 

7 lutego odbył się wernisaż foto-
gra� i Magdaleny Małaczyńskiej, ce-
nionej fotogra� i jazzowej. Artystka 
od lat uwiecznia atmosferę kon-
certów i  festiwali jazzowych, a  jej 
fotogra� e emanują energią, emo-
cjami i  pasją, oddając magię mu-
zyki jazzowej. Wystawa cieszyła się 
dużym zainteresowaniem. Odwie-

dzili ją uczniowie lokalnych szkół, 
podopieczni ŚDS w Spiach, a także 
mieszkańcy naszego powiatu. 

Samorządowe Centrum Kultury 
prowadzi również bogatą działal-
ność edukacyjną. Na co dzień odby-
wają się zajęcia nauki gry na ukulele 
i gitarze, warsztaty ceramiczne oraz 
zajęcia z  quillingu, które rozwijają 
kreatywność i  zdolności manualne 
uczestników w różnym wieku. 

Tegoroczne ferie zimowe z SCK 
ob� towały w liczne atrakcje, dostar-
czając uczestnikom radości, wiedzy 
oraz niezapomnianych wrażeń. 
W  programie znalazły się wyjazdy 
do parków trampolin i kina, a tak-
że warsztaty edukacyjne, m.in. spo-
tkanie z  żywymi motylami, zajęcia 
„Escape Box” oraz warsztaty na-
ukowe „Fizyka latania” i  „Akusty-
ka budowania instrumentów”. Nie 
zabrakło również zajęć artystycz-
nych. Uczestnicy rozwijali swoje 
umiejętności podczas warsztatów 
String Art, ceramiki oraz quillingu, 
a  całość uzupełniały gry i  zabawy 
integracyjne. Ferie z  SCK po raz 
kolejny udowodniły, że czas wolny 
można spędzać aktywnie, twórczo 
i inspirująco. 

Samorządowe Centrum Kul-
tury w  Dzikowcu stało się także 
miejscem wyjątkowego spotkania 
z  okazji Dnia Kobiet. W  wydarze-
niu uczestniczyły panie z  kół go-
spodyń wiejskich z  terenu gminy 
oraz zaproszeni goście. Uroczystość 
przebiegała w radosnej i serdecznej 
atmosferze. Bogaty program arty-
styczny w  tym występy kabareto-
we, dostarczył wielu powodów do 
uśmiechu. Spotkanie było również 
okazją do integracji, wymiany do-
świadczeń oraz wspólnych rozmów 
w miłej, przyjaznej atmosferze.

Początek roku pokazuje, że Sa-
morządowe Centrum Kultury 
w  Dzikowcu pozostaje ważnym 
miejscem spotkań, integracji oraz 
rozwoju artystycznego mieszkań-
ców. 

Kalendarz wydarzeń zapowiada 
kolejne interesujące inicjatywy, na 
które najserdeczniej państwa ZA-
PRASZAMY. 

Znajdź 
nas na:

Ferie z SCK

Warsztaty quillingu z p. Justyną Puk
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Nowa przestrzeń, nowe 
możliwości 

Największą rewolucję przeszli-
śmy w sferze infrastruktury i spor-
tu. To owoc wzorowej współpracy 
lokalnych instytucji: Gmina Dzi-
kowiec odpowiadała za rozbudowę 
obiektu, dzięki czemu zyskaliśmy 
cenną przestrzeń. Zarówno Gmina, 
jak i Samorządowe Centrum Kultu-
ry (SCK) s� nansowały nowoczesne 
wyposażenie sportowe, które już te-
raz służy mieszkańcom. 

Co najważniejsze, nowa część to 
nie tylko sale ćwiczeń, ale także no-
woczesne zaplecze, którego tak bar-
dzo brakowało wcześniej: 
• Nowoczesne szatnie i  toalety – 

niezbędne dla komfortu ćwiczą-
cych. 

• Profesjonalna siłownia – w pełni 
wyposażona w potrzebne sprzę-
ty. 

• Druga sala treningowa – dedyko-
wana kickboxingowi i  sztukom 
walki, co pozwoliło odciążyć 
dotychczasową salę. Każdy metr 
kwadratowy jest teraz w  pełni 
wykorzystany, a  w  planach jest 
dalsze doposażanie. 

Magiczne urodziny i bezpłatny 
fi tness dla Seniorów 

Świetlica to idealne miejsce na 
świętowanie urodzin dzieci. Dzię-
ki środkom z  Gminy zakupiono 
m.in. magiczny dywan, który za-
pewnia interaktywną zabawę i jest 
wielką atrakcją dla najmłodszych. 

Nie zapominamy o  starszych 
mieszkańcach – serdecznie zapra-
szamy na bezpłatne zajęcia � tness 
60+ (kontynuacja projektu “Senio-
rzy na Fali”), które odbywają się 
w  Świetlicy w  Spiach oraz w  Dzi-
kowcu. 
Biegniemy „Śladem Wilków” 

dla Nikoli! 
Zapraszamy wszystkich na wy-
jątkowe wydarzenie: 19 kwietnia 
w Wilczej Woli razem z SCK Dzi-
kowiec organizujemy Bieg „Śla-
dem Wilków”. 

Inspiracją są biegi Pamięci Żoł-
nierzy Wyklętych, jednak celowo 
wybraliśmy termin kwietniowy, by 
przy lepszej pogodzie cieszyć się 
sportową rywalizacją na trasach 
podobnych do tych z biegów „Tro-

pem Wilczym”. Sercem imprezy jest 
jednak pomoc: 

Podczas biegu będziemy zbie-
rać środki na leczenie Nikoli Po-
dedworny z  Dzikowca. Całe wpi-
sowe oraz wolne datki wrzucane 
do puszek zostaną przekazane na 
wsparcie walki o  zdrowie dziew-
czynki.

Do zobaczenia w  Świetlicy lub 
19 kwietnia na starcie biegu w Wil-
czej Woli! 

R. Kasica-Skura 

Jeśli ktoś myślał, że w naszej świetlicy wieje nudą, to najwyższy czas zrewidować 
te poglądy. W Spiach „zawsze coś się dzieje”! Nasza placówka stała się prawdzi-
wym centrum lokalnej aktywności, gdzie ruch, sztuka i wspólna radość miesz-

kańców w każdym wieku przenikają się każdego dnia. 

Świetlica w Spiach tętni życiem!

Kwiecień 2026
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Światowy Dzień Chorego to święto ustanowione przez Jana Pawła II w 1992 roku i obchodzone jest co-
rocznie 11 lutego, w dniu wspominania w Kościele powszechnym pierwszego objawienia Maryi w Lo-
urdes.

Jan Paweł II w  liście ustanawia-
jącym Światowy Dzień Chorego 
stwierdził, że obchodzenie tego 
święta ma „na celu uwrażliwienie 
Ludu Bożego i – w konsekwencji – 
wielu katolickich instytucji działa-
jących na rzecz służby zdrowia oraz 
społeczności świeckiej na koniecz-
ność zapewnienia jak najlepszej 
opieki chorym; pomagania chorym 
w  dostrzeżeniu wartości cierpienia 
na płaszczyźnie ludzkiej, a  przede 
wszystkim na płaszczyźnie nad-
przyrodzonej”. 

W Środowiskowym Domu Sa-
mopomocy święto to ma wyjątko-

wy wymiar. Cierpienie bowiem wy-
pełnia życie wielu podopiecznych, 
wielu z nich musi zmagać się z nim 
codziennie, niektórzy całe życie. 
Pytania o  sens tego cierpienia po-
jawiają się zatem nie tylko u  nich, 
ale także u  tych, którzy im w  tym 
cierpieniu towarzyszą na co dzień. 
Udział w  Eucharystii sprawowanej 
w  intencji podopiecznych i  ich ro-
dzin nie daje odpowiedzi na te pyta-
nia. Daje wsparcie duchowe i poka-
zuje, że droga niesienia krzyża jest 
drogą wyjątkową. I choć to trudna 
prawda, wpisuje się ona w tajemni-
cę misterium życia. W murach ko-

ścioła szukaliśmy wytchnienia, za-
nurzenia w modlitwę wsparcia, zro-
zumienia powołania do towarzysze-
nia osobom cierpiącym, szukaliśmy 
„w Krzyżu miłości nauki”.

Mszę świętą w kościele para� al-
nym w  Spiach przygotowali pod-
opieczni wraz z pracownikami ŚDS 
w  Spiach. W  ten sposób co roku 
przypominamy sobie i  innym, że 
osoby cierpiące, to szczególny dar, 
ale także zadanie i  wyzwanie dla 
tych, którzy żyją i  pracują obok 
cierpiących. 

Stanisław Kubiś

„W Krzyżu miłości nauka…” – 
Światowy Dzień Chorego w ŚDS w Spiach
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Z radością informujemy o  kontynuacji projektu „Mała Książka 
– Wielki Człowiek” realizowanego przez Instytut Książki. Pro-
gram skierowany jest do najmłodszych czytelników i ma na celu 

zachęcanie dzieci do regularnych wizyt w  bibliotece oraz wspólnego 
czytania z rodzicami.

W nowej edycji na uczestników 
czekają kolejne atrakcyjne wy-
prawki czytelnicze. Wśród nowych 
tytułów znalazły się m.in. „Bo-
buś”, „Rita i  koń” oraz „Przywita-
nie lata” – książki dostosowane do 
wieku przedszkolnego, wspierające 
rozwój emocjonalny, wyobraźnię 
i  ciekawość świata najmłodszych. 
Starannie dobrane publikacje po-
magają dzieciom oswoić codzienne 
sytuacje, uczą wrażliwości i  poka-
zują radość płynącą z  odkrywania 
świata poprzez czytanie. Zasady 
programu są proste i  motywują-
ce. Każde dziecko otrzymuje Kartę 
Małego Czytelnika, na którą zbiera 
naklejki za każdą wizytę w bibliote-
ce i wypożyczenie książki. Po zebra-
niu kompletu naklejek młody czy-
telnik otrzymuje imienny dyplom, 
co stanowi piękne podsumowanie 
czytelniczej przygody i  dodatkową 
zachętę do dalszego korzystania 
z biblioteki.

Nowość w bibliotece: 
Świetlica 

Wspomagając działalność Szko-
ły Podstawowej w Dzikowcu, nasza 
biblioteka prowadzi świetlicę dla 
dzieci, w  której uczniowie mogą 
bezpiecznie i  spokojnie poczekać 
na rodziców po zakończonych lek-
cjach. W  tym czasie dzieci mają 
możliwość czytania książek, gra-
nia w  gry planszowe, odrabiania 
prac domowych oraz korzystania 
z komputera. To przestrzeń sprzyja-

jąca zarówno nauce, jak i relaksowi 
w  przyjaznej atmosferze. Serdecz-
nie zapraszamy dzieci do korzysta-
nia z tej formy wsparcia i wspólne-
go spędzania wolnego czasu w  bi-
bliotece.
Walentynkowa niespodzianka 

w bibliotece
W naszej bibliotece odbyła 

się nietypowa akcja czytelnicza 
– „Randka w  ciemno z  książką”. 
Zasady zabawy były proste – wy-
brane książki zostały starannie za-
pakowane, tak aby nie było widać 
ich okładek ani tytułów. Na każdej 
z nich znajdowała się jedynie krót-
ka, intrygująca notatka – kilka słów 
o klimacie, tematyce lub bohaterze. 
To właśnie ona miała zachęcić do 
„randki” i  podjęcia czytelniczego 
wyzwania. Celem akcji była pro-
mocja czytelnictwa w nietuzinkowy 
sposób i zachęcenie do sięgania po 
pozycje, które na co dzień mogły-
by zostać przeoczone. Dzięki temu 
zabiegowi uczestnicy mieli okazję 
odkryć nieznanych dotąd sobie au-
torów, spróbować nowych gatun-
ków literackich i przeżyć prawdziwe 
ekscytujące emocje. Akcja spotkała 
się z dużym zainteresowaniem czy-
telników i  udowodniła, że czasem 
warto zaufać opisowi i  dać szansę 
literackiej niespodziance. „Randka 
z  książką w  ciemno” pokazała, że 
czytanie może być nie tylko roz-
wijające, ale również pełne emocji 
i dobrej zabawy.

A. Potocka, T. Ziembka

Z życia biblioteki

Nowe książeczki dla dzieci

Na randkę tylko z książką

Gry planszowe – świetlica

Kwiecień 2026

Numer 1 (46) 21



13 lutego 2026 roku zapisał się w naszej pamięci jako dzień pełen wzruszeń, radości i dumy. Na za-
proszenie  Stowarzyszenia „Trześniacy”, realizującego projekt kulturalno-edukacyjny na histo-
rycznym obszarze Lasowiackim – zespół „Mechowiaczki” miał zaszczyt wystąpić w  Miejskim 

Domu Kultury w Kolbuszowej Górnej. 

W pięknej scenerii, w obecności 
licznie zgromadzonej publiczności 
oraz mediów, scena wypełniła się 
energią i autentyczną pasją do tra-

dycji. Każdy taneczny krok i każdy 
uśmiech były wyrazem zaangażo-
wania młodych artystów oraz ich 
dumy z lokalnego dziedzictwa kul-

turowego. Występ zespołu „Mecho-
wiaczki” po raz kolejny udowodnił, 
że taniec ludowy to nie tylko forma 
artystycznej ekspresji, lecz także 
sposób pielęgnowania tożsamości 
regionalnej, budowania więzi mię-
dzypokoleniowych oraz wzmacnia-
nia wspólnoty.

Dziękujemy organizatorom za 
zaproszenie i  możliwość udziału 
w tym wyjątkowym wydarzeniu.

Ewelina Sera� n 
Prezes Stowarzyszenia Rozwoju 

Gminy Dzikowiec 
NASZA SZANSA

Wyjątkowy występ zespołu „Mechowiaczki” 
w Kolbuszowej Górnej

Zespół Szkół im. ks. Prałata Stanisława Sudoła w Dzikowcu ogłosił Ogólnopolski Konkurs Plastyczny „Obraz 
z życia i o� arnej posługi ks. Stanisława Sudoła”, skierowany do uczniów klas IV–VIII szkół podstawowych. 
Konkurs powstaje we współpracy z Samorządowym Centrum Kultury w Dzikowcu, Para� ą pw. św. Mikołaja oraz 
Lasowiackim Uniwersytetem Ludowym im. ks. Stanisława Sudoła. Celem konkursu jest popularyzacja osoby Sługi 
Bożego ks. Prałata Stanisława Sudoła oraz rozwijanie twórczości i kreatywności młodych ludzi w duchu wartości 
obywatelskich, patriotycznych i wspólnotowych. Udział w konkursie to doskonała okazja, aby poprzez sztukę wy-
razić swoje postrzeganie życia i posługi duchownej ks. Stanisława Sudoła. Konkurs już na starcie zdobył szerokie 
uznanie i prestiżowe patronaty, dzięki którym o Dzikowcu mówi się dziś w całej Polsce. 

Zespół Szkół w Dzikowcu rozwija aktywność uczniów, 
twórczość oraz tradycję!

U nas naprawdę dużo się dzieje!

„Aktywna przerwa” – ruch 
i integracja w klasach I-III
W Zespole Szkół w  Dzikowcu 

zrealizowana została innowacja pe-
dagogiczna „Aktywna przerwa”, 
skierowana do uczniów klas I-III. 
Jej celem było stworzenie warun-
ków do aktywnego wypoczynku 
w  czasie długich przerw między-
lekcyjnych, umożliwienie dzieciom 
rozładowania napięć emocjonal-

nych i  zaspokojenie potrzeby ru-
chu, w  bezpieczny sposób. Dzięki 
możliwości korzystania z  sali gim-
nastycznej i  udziału we wspólnych 
ćwiczeniach, uczniowie rozwija-
li sprawność � zyczną, uczyli się 
współpracy oraz integracji z rówie-
śnikami. Projekt promował zdrowy 
styl życia i wprowadził nowatorskie 
podejście do szkolnej przerwy, eli-
minując niebezpieczne zachowania 

na korytarzach i  zwiększając po-
czucie bezpieczeństwa dzieci. Był to 
czas, w  którym uczniowie zamiast 
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siedzieć w ławkach ruszali się, ba-
wili i rozładowywali energię, po to 
by w czasie lekcji, mogli maksymal-
nie skoncentrować się na omawia-
nych treściach.

„Sensozima” – twórcze 
wspieranie motoryki małej
Od stycznia do marca 2026 roku 

w  klasach I-II trwa innowacja pe-
dagogiczna „Sensozima. Twór-
cze wspieranie motoryki małej”. 
Projekt powstał w  odpowiedzi na 
potrzebę wspierania motoryki ma-
łej, koordynacji wzrokowo-rucho-
wej i  integracji sensorycznej naj-
młodszych uczniów. Dzięki pracy 
uczniów z  materiałami o  różno-
rodnej fakturze i  oporze, zajęcia 
plastyczne i  techniczne stają się 
przestrzenią do rozwijania kre-
atywności, precyzji ruchów i  kon-
centracji. Dzieci z  każdym tygo-
dniem coraz chętniej podejmują 
działania twórcze, a  ich prace stają 
się bardziej precyzyjne i  pomysło-
we, co wzmacnia pewność siebie 
i  radość z  tworzenia. Nauczycielki 
prowadzące innowację obserwują, 
jak uczniowie z każdym tygodniem 
coraz chętniej podejmują działania 
twórcze, sprawniej posługują się 
narzędziami, a  ich prace stają się 
bardziej precyzyjne i  pomysłowe. 
Wzmacnia się również ich pewność 
siebie, a  dzieci z  dumą prezentują 
swoje zimowe dzieła. 

„Lasowiackie opowieści” – 
spotkanie z kulturą regionu

W ramach realizowanej inno-
wacji pedagogicznej „Lasowiackie 
opowieści” uczniowie mieli okazję 
uczestniczyć w  wyjątkowym spo-
tkaniu poświęconym kulturze Laso-
wiaków. Podczas wydarzenia wystą-
piła Kapela Dzikowianie, prezentu-
jąc tradycyjne lasowiackie melodie 
i rytmy, które wprowadziły uczniów 
w  klimat dawnej wsi. Uczestnicy 
mieli też przyjemność wysłuchać 
Pani Elżbiety Czachor, kierownika 

Zespołu Ludowego Górniacy, która 
w  gwarze lasowiackiej, opowiada-
ła o dawnych zwyczajach, strojach, 
ozdobach świątecznych i  wiejskich 
tradycjach. Spotkanie było nie tyl-
ko lekcją historii i tradycji, ale także 
okazją do odkrycia znaczenia pie-
lęgnowania lokalnej tożsamości. 
Uczniowie aktywnie uczestniczyli 
w wydarzeniu, a całość zakończyła 
się gromkimi brawami i  re� eksją, 
że kultura ludowa – żywa, barwna 
i  bogata – nadal inspiruje i  łączy 
ludzi w każdym wieku. W zakresie 
działań innowacyjnych "Lasowiac-
kich opowieści" odbyły się rów-
nież: Adwentowy Challenge, czyli 
BIBLIJNE SZCZODROKI LASO-
WIAKÓW z  III klasy, przy współ-
pracy Rodziców oraz Koła Gospo-
dyń Wiejskich, lasowiacki kiermasz 
adwentowych pierników, ubieranie 
choinki w  stylu lasowiackim przez 
uczniów klas I  i  II oraz przegląd 
konkursowy – radosne kolędowanie 
w Zespole Szkół w Dzikowcu, który 
zgromadził wszystkich uczniów na-
szej placówki.

Zespół Szkół im. ks. Prałata 
Stanisława Sudoła w  Dzikowcu łą-
czy aktywność, tradycję, edukację 
i  twórczość, pokazując, że szkoła 
może być nie tylko miejscem zdo-
bywania wiedzy, ale również prze-
strzenią rozwoju aktywności � zycz-
nej, kreatywności, i  świadomego 
uczestnictwa w kulturze.

Opracowała: 
Agnieszka Starzec

Sensozima

Lasowiackie szczodroki

Koncert kolęd
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Szkoła Podstawowa w Spiach to miejsce, w którym uczniowie nie 
tylko zdobywają wiedzę, ale także uczą się wrażliwości, otwartości 
i odpowiedzialności za drugiego człowieka. Działający w placówce 

wolontariat szkolny aktywnie angażuje dzieci i młodzież w różnorodne 
inicjatywy charytatywne, pokazując, że pomaganie może być naturalną 
częścią codziennego życia. Uczniowie chętnie włączają się w działania 
na rzecz osób potrzebujących, ucząc się empatii, współpracy oraz zro-
zumienia dla problemów innych. Każda akcja to nie tylko realna po-
moc, ale również ważna lekcja wychowawcza, która kształtuje młodych 
ludzi na odpowiedzialnych i wrażliwych członków społeczeństwa. 

Jednym z największych i najbar-
dziej rozpoznawalnych wydarzeń 
organizowanych przez wolontariat 
była V edycja Mikołajkowego Kier-
maszu Słodkości, która odbyła się 
w  listopadzie. Wydarzenie to zo-
stało przygotowane we współpracy 
z  lokalną społecznością, rodzica-
mi, nauczycielami oraz sponsora-
mi z całej Polski. Organizując kier-
masz, uczniowie mieli okazję na-
uczyć się, jak w praktyce pozyskuje 
się fundusze na cele charytatywne, 
jak planuje się takie przedsięwzięcia 
oraz jak ważna jest wspólna odpo-
wiedzialność za powodzenie akcji. 
Dzięki ogromnej życzliwości i zaan-
gażowaniu wszystkich uczestników 
udało się zebrać 6700 zł, które prze-

znaczono na zakup potrzebnego 
sprzętu oraz zabawek dla Placówki 
Opiekuńczo-Wychowawczej w Sta-
lowej Woli, niosąc jej podopiecz-
nym radość i poczucie wsparcia. 

Grudzień był kolejnym miesią-
cem pełnym dobrych uczynków. 
Uczniowie, wykorzystując swoją 
kreatywność i zdolności manualne, 
wykonywali piękne ozdoby bożo-
narodzeniowe, które zostały prze-
kazane na kiermasz charytatywny 
na rzecz Klary i Amelki. Dla dzieci 
była to szczególna lekcja pokazu-
jąca, że własna praca i talent mogą 
stać się realnym wsparciem. 

Ważnym elementem działal-
ności wolontariatu była również 
współpraca z  Fundacją „Serce dla 

Serca”. Społeczność szkolna aktyw-
nie włączyła się w zbiórkę środków 
na budowę Hospicyjnego Domu 
Aniołków w  Skowierzynie – miej-
sca, które w przyszłości ma zapew-
nić opiekę, bezpieczeństwo i godne 
warunki najmłodszym pacjentom 
wymagającym szczególnej troski. 
Nieocenione znaczenie miała tak-
że współpraca z  Środowiskowym 
Domem Samopomocy w  Spiach, 
nauczycielami oraz rodzicami 
uczniów. Podczas obchodów Dnia 
Babci i  Dziadka w  styczniu 2026 
roku zorganizowano wydarzenie, 

Wolontariat szkolny w Spiach – wychowanie przez 
empatię i działanie
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28 stycznia 2026 roku w Sali Kolumnowej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie od-
była się uroczysta gala podsumowująca Plebiscyt Edukacyjny 2025, podczas której wyróżniono 
osoby szczególnie zasłużone dla rozwoju oświaty w województwie podkarpackim. 

Wydarzenie zgromadziło przed-
stawicieli środowiska edukacyjne-
go, samorządowców oraz licznych 
gości związanych z  lokalną edu-
kacją. Szczególne uznanie zdobyła 
mgr Sylwia Jadach-Wasyłeczko, dy-
rektor Szkoły Podstawowej w Lipni-
cy, która zajęła I miejsce w kategorii 
Dyrektor Placówki Edukacyjnej 
w  województwie podkarpackim. 
Nominację do nagrody przyznali 
rodzice dzieci uczęszczających do 
Szkoły Podstawowej w Lipnicy. Ka-
pituła plebiscytu doceniła przede 
wszystkim wysoką jakość pracy 
dydaktycznej placówki, działania 
na rzecz wszechstronnego rozwoju 
uczniów, a  także aktywną współ-
pracę ze środowiskiem lokalnym. 
Podkreślono również liczne inicja-
tywy edukacyjne i  wychowawcze 
realizowane pod kierownictwem 
pani dyrektor, które wpływają na 
pozytywny wizerunek szkoły w re-
gionie. Przyznany dyplom stanowi 
potwierdzenie jej zaangażowania, 
profesjonalizmu oraz skutecznego 
zarządzania szkołą. 21 marca 2026 
roku dyrektor Szkoły w  Lipnicy 
weźmie udział w  ogólnopolskiej 
gali podsumowującej plebiscyt edu-

kacyjny 2025, która odbędzie się 
w Sali Balowej Zamku Królewskie-
go w  Warszawie. Otrzymane wy-
różnienie jest nie tylko osobistym 
sukcesem dyrektor Sylwii Jadach-
-Wasyłeczko, ale również powodem 
do dumy dla całej społeczności 
szkolnej — nauczycieli, uczniów 
oraz rodziców. To dowód na to, że 
konsekwentna praca, pasja i  troska 
o  rozwój młodego pokolenia przy-
noszą realne efekty i są dostrzegane 
na szczeblu wojewódzkim. 

Opracowały: 
Magdalena Jakubczyk, 

Monika Szczęch

Dyrektor Szkoły Podstawowej w Lipnicy z I miejscem 
w Plebiscycie Edukacyjnym 2025!

które połączyło radość wspólnego 
świętowania z  pomocą potrzebu-
jącym. Dzięki otwartym sercom 
uczestników udało się zebrać 3034 
zł. Był to piękny przykład między-
pokoleniowej solidarności oraz 
dowód na to, że wspólne działania 
wzmacniają więzi i uczą wzajemne-
go szacunku. 

W ramach wolontariatu nie za-
pomniano również o tych, którzy 

sami nie potra� ą poprosić o pomoc. 
Uczniowie zorganizowali zbiórkę 
karmy oraz innych niezbędnych 
artykułów dla pobliskiego schro-
niska dla zwierząt, ucząc się odpo-
wiedzialności, troski oraz szacunku 
wobec wszystkich istot żywych.

Podsumowując, działalność wo-
lontariatu w  Szkole Podstawowej 
w  Spiach to piękny przykład tego, 
jak poprzez konkretne działania 

można uczyć dzieci empatii, zro-
zumienia i  bezinteresownej pomo-
cy. Każda akcja, każdy gest i każde 
zaangażowanie są dowodem na to, 
że dobro wraca, a  młodzi ludzie, 
wspierani przez nauczycieli, rodzi-
ców i  lokalną społeczność, potra� ą 
zmieniać świat na lepsze — krok po 
kroku, z otwartym sercem.

Ewa Bednarz, Jolanta Pistor
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Zajęcia plastyczne cieszą się ogromną popularnością wśród dzieci z klas I–III szkoły podstawowej. Dla 
najmłodszych uczniów są one nie tylko miłą przerwą od nauki czytania i liczenia, ale przede wszyst-
kim okazją do swobodnego wyrażania siebie, własnych emocji oraz pomysłów. Nawet dzieci nieśmiałe 

lub mające trudności w nauce często doskonale odnajdują się w działaniach twórczych i z dumą prezentują 
swoje prace.

Małe ręce, wielka wyobraźnia
Sukces plastyczny uczniów z Wilczej Woli

Choć za oknami zimowa aura, w Szkole Podstawowej w Kopciach atmosfera jest wyjątkowo gorąca. 
Przełom roku i  początek nowego upłynęły pod znakiem imponującej mobilizacji charytatywnej, 
sportowych wyzwań oraz wdrażania nowatorskich metod nauczania, które przygotowują uczniów na 

wyzwania przyszłości.

Nowoczesna szkoła: Od AI 
po bajkoterapię

Placówka w Kopciach stawia na 
innowacyjność, co widać w projek-
tach realizowanych w różnych gru-
pach wiekowych. Nauczyciele dba-
ją, by proces nauki był angażujący 
i  dostosowany do współczesnych 
realiów.

Uczniowie klasy VIII uczestni-
czą w  innowacji „Chat z  literaturą 

– Polski w erze AI”. To pionierskie 
podejście pozwala łączyć klasykę 
literacką z  nowoczesnymi narzę-
dziami sztucznej inteligencji, ucząc 
młodzież krytycznego myślenia 
i  mądrego korzystania z  techno-
logii. Dzięki projektowi „Interak-
tywne quizy na lekcjach geogra� i”, 
nauka o świecie stała się dynamicz-
ną przygodą. Wykorzystanie tech-
nologii cyfrowej pozwala uczniom 
na bieżąco sprawdzać swoją wie-
dzę i  rywalizować w  duchu gami-
� cation. Program „Daj się złapać 
na dobrym uczynku” to innowacja 
koncentrująca się na relacjach. Za-
miast wytykać błędy, nauczyciele 
premiują i  nagłaśniają pozytywne 
zachowania uczniów, budując at-
mosferę wzajemnego szacunku. 
Najmłodsi biorą udział w zajęciach 
„Bajkoterapia – odkryj swoją war-
tość”. Poprzez odpowiednio dobra-
ne historie, przedszkolaki uczą się 
rozpoznawać emocje i  budować 
pewność siebie od najmłodszych 
lat.

Magia Świąt w służbie 
pomocy

Grudzień był w  szkole czasem 
wyjątkowej solidarności. Już po 

raz kolejny społeczność Kopci włą-
czyła się w Charytatywny Konkurs 
Bożonarodzeniowy „Magia Świąt”. 
Dzięki ogromnemu zaangażowaniu 
przygotowano stroiki i  dekoracje 
świąteczne, które zasiliły kiermasz 
na rzecz Klary i  Amelki. To do-
wód na to, że nowoczesna edukacja 
w Kopciach idzie w parze z wycho-
waniem do wartości i empatii.

Rekordowa liczba 
„Talenciaków”

Styczeń przyniósł radosne pod-
sumowanie akcji „Szkoły pełne ta-
lentów”. Dzięki mobilizacji miesz-
kańców zebrano ponad 850 kupo-
nów, które wymieniono na zestawy 
nowoczesnych gier planszowych. 
Nowe pomoce tra� ły do każdej gru-
py wiekowej, integrując uczniów 
podczas przerw i  zajęć świetlico-
wych.

Nasza szkoła to miejsce, gdzie 
technologia AI spotyka się z trady-
cyjną bajkoterapią. Miejsce, które 
nie boi się innowacji, jednocześnie 
pamiętając o tym, co najważniejsze 
– o dobrym sercu i wrażliwości na 
drugiego człowieka.

Monika Zuba

Zimowa aktywność w SP Kopcie – wielkie serca 
i nowoczesna edukacja
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Nic więc dziwnego, że uczniowie 
klas młodszych naszej szkoły z en-
tuzjazmem wyczekują lekcji plasty-
ki. Inwencja twórcza, pomysłowość 
i  wyobraźnia dzieci wydają się nie 
mieć granic. Ogromną rolę odgry-
wa tu również wsparcie i zaangażo-
wanie doświadczonych nauczycie-
lek edukacji wczesnoszkolnej, dzię-
ki którym w klasach powstaje wiele 
efektownych, bogatych w szczegóły 
i kolory prac. Są to dzieła zachwyca-
jące nie tylko społeczność szkolną, 
ale także członków komisji konkur-
sowych na szczeblu wojewódzkim 
i ogólnopolskim.

W listopadzie 2025 roku ucznio-
wie klas II i  III Szkoły Podstawo-
wej w  Wilczej Woli wzięli udział 
w  ogólnopolskim konkursie pla-
stycznym „Pan Karp na Sportowo 
III”. Jego celem było propagowanie 
spożycia karpia jako lekkostrawne-
go i wartościowego składnika diety, 
wspierającego aktywność � zyczną. 
Nauczycielki zaproponowały dzie-
ciom wykonanie prac w technikach 
mieszanych, z wykorzystaniem farb 
plakatowych, pasteli olejnych, czar-
nego tuszu oraz korektora. Ucznio-
wie zmierzyli się z tematem w nie-
zwykle kreatywny sposób. Na ich 
pracach pojawiły się karpie jeżdżą-
ce na łyżwach, grające w piłkę noż-

ną i koszykówkę, podnoszące cięża-
ry czy skaczące na skakance. Prace 
były na tyle piękne i  oryginalne, 
że komisja konkursowa nagrodziła 
i wyróżniła aż dziesięcioro uczniów.

19 grudnia 2025 roku Szkołę 
Podstawową w  Wilczej Woli od-
wiedził pan Zbigniew Szczepański, 
prezes Fundacji Promocji Ryb „Pan 
Karp”, który osobiście wręczył na-
grody laureatom konkursu. Pod-
czas uroczystości z  dużym uzna-
niem podkreślił, że prace naszych 
uczniów szczególnie wyróżniały się 
na tle licznych zgłoszeń, zachwyca-
jąc pomysłowością oraz staranno-
ścią wykonania.

Warto zaznaczyć, że w  konkur-
sie wzięło udział aż 654 dzieci z 91 
szkół z  całej Polski. Tym większa 
była radość i duma uczniów, którzy 
odebrali zasłużone nagrody i  wy-
różnienia. Nasza „wspaniała dzie-
siątka” to:
• I miejsce – Franciszek Rojek 

(klasa II);

• III miejsce – Lena Cichoń oraz 
Nina Kubiś (klasa II);

• nagrody dodatkowe – Franci-
szek Grębosz oraz Szymon Ko-
wal (klasa II);

• wyróżnienia – Kevin Kowal 
i  Antoni Konefał (klasa II) 
oraz Anna Marcinów, Wikto-
ria Szczęch i Julia Magda (klasa 
III).
Wszyscy nagrodzeni uczniowie 

otrzymali atrakcyjne upominki, 
takie jak książki, zakładki i  czap-
ki, a  � naliści dodatkowo bony na 
sprzęt sportowy.

Serdecznie gratulujemy wszyst-
kim uczestnikom i  laureatom kon-
kursu oraz paniom Grażynie Wój-
towicz i  Beacie Szczyrek, pod kie-
runkiem których powstały nagro-
dzone prace plastyczne.

Szczególnym powodem do ra-
dości było także zwycięstwo klasy 
II w kategorii zbiorowej klas I–II.
Dzięki temu szkoła otrzymała ta-
lon na sprzęt sportowy o wartości 
2000 zł. Prezes Fundacji przekazał 
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Nasza historia
Koło Gospodyń Wiejskich 

w  Kopciach ma bogatą tradycję – 
działało aktywnie do końca lat 80, 
skupiając kobiety wokół pracy spo-
łecznej i  pielęgnowania lokalnych 
zwyczajów. W  2008 roku, z  inicja-
tywy mieszkanek, zostało reakty-
wowane, a w 2018 o� cjalnie zareje-
strowane w ARiMR pod przewod-
nictwem Marty Kaczorowskiej.

Misja i wartości
Naszym celem jest aktywizo-

wanie i  integrowanie lokalnej spo-
łeczności poprzez pielęgnowanie 
dziedzictwa kulturowego regionu, 
promowanie wartości rodzinnych, 
patriotycznych i międzypokolenio-
wych.

Dożynki – nasza chluba
Tradycja wicia wieńców dożyn-

kowych to nasze oczko w  głowie. 
Zboża, jarzębina, kwiaty, owoce 
i kolorowe wstążki wszystko to za-
mieniamy w niepowtarzalne dzieła 
sztuki ludowej. Co roku reprezen-
tujemy dekanat raniżowski podczas 
dożynek diecezjalnych. oraz bierze-
my udział w  lokalnych uroczysto-
ściach religijnych i  patriotycznych, 

współorganizując je z para� ą, sołty-
sem i mieszkańcami.
Pikniki rodzinne – wspólnota 

w praktyce
Jednym z ważniejszych punktów 

w  naszym kalendarzu są coroczne 
pikniki rodzinne, które organi-
zujemy we współpracy z  dyrekcją 
Szkoły Podstawowej w  Kopciach, 
gronem pedagogicznym i  miesz-
kańcami wsi na czele ze sołtysem. 
Podczas pikników na uczestników 
czeka wiele atrakcji – gry i zabawy 

dla dzieci, konkurencje sportowe, 
tańce, ciepły poczęstunek, lody, 
a także inne niespodzianki, które co 
roku staramy się urozmaicać. Dla 
dorosłych to okazja do rozmów, re-
laksu przy muzyce i aktywnego spę-
dzenia czasu z  rodziną, natomiast 
dzieci mogą cieszyć się beztroską 
zabawą w  gronie rówieśników. 
Nasze pikniki to nie tylko święto 
radości i  wspólnoty, ale również 
wyraz troski o wzmacnianie więzi 
lokalnych, kultywowanie tradycji 

Tu bije serce lokalnej kultury – KGW Kopcie

voucher Pani Dyrektor Barbarze 
Matejek, która zadecydowała, że to 
uczniowie zwycięskiej klasy staną 
przed miłym zadaniem wyboru no-
wych akcesoriów sportowych.

Warto wspomnieć, że jest to już 
kolejny sukces artystyczny tej klasy. 

Wcześniej uczniowie zdobyli na-
grody w  Wojewódzkim Konkursie 
Plastycznym ILUSTRATOR „Czer-
wony Kapturek”, w  którym Lena 
Cichoń sięgnęła po zwycięstwo, 
a  sześcioro pozostałych uczniów 
otrzymało nagrody i  wyróżnienia. 

Ubiegły rok szkolny również ob� -
tował w znaczące laury na szczeblu 
wojewódzkim.

Sukcesy uczniów są powodem 
do dumy dla rodziców, wychowaw-
czyni Grażyny Wójtowicz oraz całej 
społeczności szkolnej.
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gościnności oraz kształtowanie 
pozytywnych wzorców rodzin-
nego spędzania czasu. Cieszymy 
się, że z roku na rok wydarzenie to 
przyciąga coraz więcej uczestników 
i staje się piękną, wspólnie tworzo-
ną tradycją.

Projekty i konkursy – 
działamy z pasją i pomysłem

Z powodzeniem realizujemy 
projekty i  zdobywamy do� nan-
sowania m.in. z  LGD „Siedlisko”, 
Urzędu Marszałkowskiego czy La-
sów Państwowych na rozwój swojej 
działalności i realizację inicjatyw na 
rzecz lokalnej społeczności. Nasze 
działania są nagradzane w konkur-
sach takich jak „Gospodynie do 
dzieła”, „Święto Kapusty”, „Jago-
dowe Specjały” oraz wielu innych 
związanych z  dziedzictwem kul-
turowym. Zdobywamy wysokie 
miejsca, co świadczy o zaangażo-
waniu, kreatywności i wysokim po-
ziomie naszych działań.

Dzięki tym sukcesom nie tyl-
ko rozwijamy nasze Koło, ale tak-
że promujemy kulturę lasowiacką 
i dobre imię naszej wsi na szerszym 
forum. 

Przekaz tradycji młodemu 
pokoleniu

Od lat aktywnie współpracuje-
my ze Szkołą Podstawową w Kop-
ciach, wspólnie realizując działania 
kulturalne i edukacyjne, które mają 
na celu pielęgnowanie dziedzictwa 
Lasowiaków oraz rozwijanie tożsa-
mości regionalnej wśród dzieci. Or-
ganizujemy:
• Warsztaty wyplatania palm 

wielkanocnych, podczas któ-
rych uczymy dzieci tradycyjnych 
technik, przekazując przy tym 
znaczenie symboliki związanej 
z Wielkanocą.

• Pokazy pieczenia proziaków, 
gdzie uczniowie mogą spróbo-
wać swoich sił w przygotowywa-
niu tradycyjnych potraw, pozna-

jąc smaki dzieciństwa naszych 
babć.

• Uczestniczyliśmy w  ogólnopol-
skiej akcji „Narodowe Czyta-
nie” podkreślając wagę literatury 
i języka ojczystego.
Wspólne działania z  dyrekcją 

szkoły, gronem pedagogicznym 
są dla nas nie tylko obowiązkiem, 
ale przede wszystkim ogromną ra-
dością. Dzięki nim możemy dzielić 
się swoją wiedzą, umiejętnościami 
i pasją, a jednocześnie obserwować, 
jak młode pokolenie z ciekawością 
i szacunkiem podchodzi do tradycji 
swojej małej ojczyzny.

Serce otwarte na pomoc 
W ramach współpracy z  Ban-

kiem Żywności w Rzeszowie prze-

kazywaliśmy produkty spożywcze 
osobom znajdującym się w trudnej 
sytuacji: rodzinom wielodzietnym, 
seniorom, samotnym matkom oraz 
osobom chorym. 

Obecnie uczestniczymy w  ak-
cjach Caritas Diecezji Sando-
mierskiej, pomagając w  przekaza-
niu żywności organizowanej przez 
GOPS w Dzikowcu.

Nie pozostaliśmy obojętni także 
wobec tragedii wojny na Ukrainie. 
Włączyliśmy się w  pomoc huma-
nitarną dla ukraińskich rodzin. 
Nasze działania pomocowe są wy-
razem solidarności, empatii i  głę-
bokiej potrzeby dzielenia się tym, 
co mamy. 

Marta Kaczorowska
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Babka wielkanocna – nie tylko ciasto, ale magia świąt

Każdy, kto piecze babki wielkanocne w domu, wie, że to nie jest zwykły wypiek. Dawniej babka była 
prawdziwym symbolem świąt – liczył się każdy szczegół, od składników po atmosferę w kuchni. A, że 
babka „czuje” naszą energię? No cóż, tak mówiono od pokoleń.

W starych domach panował 
zwyczaj, że podczas wyrastania 
i pieczenia babki w kuchni powin-
no być spokojnie. Należało uważać, 
żeby nie trzaskać drzwiami, nie 
krzyczeć i nie kłócić się – bo babka 
mogła „się obrazić” i opaść. Gospo-
dyni powinna też pilnować, by nie 
wychodzić z  domu i  nie pożyczać 
nic sąsiadom – inaczej razem z po-
życzonymi rzeczami mogło wynieść 
się szczęście z ciasta. 

Kobiety starały się jak mogły 
upiec najlepszą babę na święta, po-
nieważ jeśli wypiek się nie udał, mó-
wiono o tym przez cały kolejny rok 
– było to swoiste „nie-wydarzenie”: 
„O, to ta, której baba nie wyszła”. 
Podczas pieczenia nie wolno było 
podnosić głosu ani trzaskać drzwia-
mi – zupełnie jak dziś przy wypie-
ku biszkoptu czy bezy. Nie należało 
otwierać drzwiczek piekar-
nika ani dopuścić, by do 
masy wpadła kropla wody. 
Okna i  drzwi uszczelnia-
no, by chronić ciasto przed 
przeciągiem. Dramatyczny 
moment wyjmowania bab 
z pieca wspominał Jarosław 
Iwaszkiewicz i tutaj pozwo-
lę sobie na bezpośredni cy-
atat z jego książki: „(…) gdy 
wreszczie baby sie upiekły 
– a  siedziały w  piecu chy-
ba ze dwie godziny, przy 
czym cały czas trzeba było 
chodzic na palcach i mowic 
szeptem – następywał dra-
matyczy moment wyjmo-
wania z  pieca. Wtedy trze-
ba było wytężyć całą uwagę 
po to, aby się jeszcze gorące 

ciasto nie wykrzywiło, jak na słyn-
nym rysunku Andriollego.

W tym celu wprost z  form 
baby przekładało się na poduszki 
i  dziewczęta kuchenne kołysały je 
na poduszkach jak usypiające dzie-
ci, dopóki ciasto nie ostygło. Nie-
zapomniany to był widok, kiedy 
grono kobiet z poważnymi minami 
kołysało owe baby w  obrzędowy 
sposób, jak gdyby od tego zależały 
losy świata”. 

Natomiast w  lasowiackich 
wsiach, zwracano uwagę na to, co 
dzieje się w  obejściu. Podczas pie-
czenia nie rąbano drewna, nie ro-
biło hałasu, a do kuchni wchodziło 
się tylko z dobrym humorem. Wie-
rzono, że ciasto „wyczuwa” nastrój 
w  domu – jeśli panował spokój, 
babka rosła równo i pięknie.

Małe rzeczy też miały znaczenie. 
Do świątecznych babek używano 
osobnej łopaty albo deski niż do 
zwykłego chleba – traktowano je jak 
coś szczególnego, odświętnego. Pil-
nowano nawet godziny pieczenia, 
bo wkładanie ciasta o „złej porze” 
mogło zepsuć cały wypiek. Bywało 
też, że po upieczeniu babkę wyno-
szono na chwilę na próg domu lub 
do sieni, żeby „złapała świąteczne 
powietrze”. Brzmi trochę magicz-
nie, ale w  ten sposób podkreślano, 
że to wyjątkowy wypiek, inny niż 
codzienny chleb czy bułki.

Dziś te zwyczaje brzmią trochę 
jak bajki, ale pokazują, że pieczenie 
babki kiedyś było nie tylko kulinar-
nym zajęciem, ale też sposobem 
na wprowadzenie w  domu spoko-
ju i  świątecznej atmosfery. Może 
warto w  tym roku spróbować – 

upiec babkę powoli, w ciszy 
i  z  dobrym nastawieniem. 
Kto wie, może wyjdzie nam 
tak dobrze, jak kiedyś bab-
ciom?

A na koniec zostawiam 
Wam małą, serdeczną za-
chętę do działania – dwa 
przepisy na babkę wiel-
kanocną. Jeden pochodzi 
z  książki Janiny Olszowy, 
nieżyjącej już nauczycielki 
i  popularyzatorki kuchni 
lasowiackiej, która przez 
lata prowadziła warsztaty 
kulinarne i  z  ogromnym 
sercem opowiadała o sma-
kach naszego regionu. Dru-
gi to mój własny – prostszy, 
nowoczesny, na dzisiejsze 
tempo życia.

Spróbujcie upiec je ra-
zem z  rodziną. Pozwólcie, 

Numer 1 (46)

GAZETA 
MINNA

30



by w kuchni znów rozszedł się za-
pach ciepłego ciasta które wyrasta 
w  piecu, by w  powietrzu pojawiło 
się to ciche, przedświąteczne ocze-
kiwanie. Może w tej chwili przypo-
mną się dawne Wielkanoce w domu 

rodzinnym, rozmowy przy stole 
i  smaki, które nosimy w  pamięci 
przez całe życie.

Niech te babki staną się małym 
mostem między przeszłością a  te-
raźniejszością. Mostem, który łą-

czy pokolenia – i  przypomina, że 
najpiękniejsze tradycje żyją wtedy, 
gdy przekazujemy je dalej, z  serca 
do serca.

BABKA DROŻDŻOWA WIELKANOCNA 
Ciasto: ½ kg mąki pszennej, 50 g 
drożdży, 5 żółtek, 1 jajko, 250 g cu-
kru, 250 g masła, 1 łyżeczka startej 
skórki cytrynowej lub kardamonu, 
szczypta soli, 1 szklanka mleka.
Przygotowanie:
Przygotowanie składników: Pod-
grzej mleko, aby było ciepłe, ale nie 
gorące. Masło rozpuść i  przestudź. 
Drożdże rozetrzyj z cukrem.
Przygotowanie rozczynu: Do prze-
studzonego mleka dodaj rozdrob-
nione drożdże z  cukrem oraz ½ 
szklanki mąki. Dokładnie wymie-
szaj i  odstaw w  ciepłe miejsce do 
wyrośnięcia.
Przygotowanie ciasta: Do wyro-
śniętego rozczynu dodaj żółtka 
i jajko utarte na puszystą masę z cu-

krem, skórkę cytrynową lub karda-
mon oraz szczyptę soli. Stopniowo 
dodawaj resztę mąki, wyrabiając 
ciasto. Następnie partiami dodawaj 
ciepłe, rozpuszczone masło, cały 
czas wyrabiając, aż ciasto będzie 
gładkie i elastyczne.
Wyrastanie: Wyrobione ciasto 
przykryj ściereczką i odstaw w cie-
płe miejsce do wyrośnięcia. Gdy 
podwoi objętość, krótko je wygnieć.
Pieczenie: Formę do babki wysma-
ruj masłem i oprósz mąką. Przełóż 
do niej ciasto i  odstaw jeszcze na 
chwilę do ponownego wyrośnięcia. 
Następnie wstaw do nagrzanego 
piekarnika i piecz około 1 godziny, 
aż babka będzie rumiana i  sucha 
w środku.

BABKA CYTRYNOWO-MAKOWA
Ciasto: 4 jajka, 210g mąki tortowej, 
50g mąki ziemniaczanej, 80g maku, 
2 łyżeczki proszku do pieczenia, sok 
i skórka z jednej cytryny, 125 g ma-
sła, 150 g cukru.
Lukier: cukier puder (ok. 100 g), 
sok z cytryny do smaku.
Dodatkowo: kon� tura różana (do 
nadzienia i dekoracji), cukier róża-
ny (do posypania).
Przygotowanie:
Przygotowanie składników: Wyj-
mij masło i jajka na 30 minut przed 
rozpoczęciem, aby miały tempera-
turę pokojową.
Przygotowanie ciasta: W  misce 
przesiej mąkę z  proszkiem do pie-
czenia i makiem. Oddziel żółtka od 
białek z 3 jaj. W drugiej misce utrzyj 
masło z  cukrem i  jednym jajkiem 
na puszystą masę, a  następnie do-
dawaj po kolei żółtka, miksując po 

każdym dodaniu. Dodaj sok i skór-
kę z cytryny, dobrze wymieszaj.
Stopniowo dodawaj suche składni-
ki do masy maślanej, mieszając na 
wolnych obrotach.
Ubijanie białek: Ubij białka na 
sztywną pianę. Możesz dodać 
szczyptę soli. Następnie delikatnie 
wmieszaj białka do ciasta, używając 
szpatułki i wykonując delikatne ru-
chy od dołu do góry, aby zachować 
puszystość.
Pieczenie: Formę do babki wysma-
ruj masłem i posyp bułką tartą lub 
wiórkami kokosowymi. Przekładaj 
ciasto do formy, dodając do niego 
kon� tury różanej. Piecz w  nagrza-
nym piekarniku do 170°C, aż ciasto 
nabierze złotego koloru, a patyczek 
wbity w środek wyjdzie suchy.
Lukier cytrynowy: Wymieszaj cu-
kier puder z  sokiem cytrynowym 
do uzyskania gładkiej konsystencji.

Po wystudzeniu babki polej ją lu-
krem i  udekoruj cukrem różanym 
na wierzchu.
Czas na słodkie chwile przy wielka-
nocnym stole! SMACZNEGO!

Angelika Mroczka
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W przypadku Dzikowieckiej para� i proboszczem 
w tym czasie był Tomasz Kiełbusiewicz, który najdłu-
żej pełnił funkcję nie tylko proboszcza, ale również 
przez wiele lat był dziekanem dekanatu Głogowskie-
go, ponadto był znany z przywiązania do tradycji nie-
podległościowych. Do Raniżowskiej para� i należały 
wsie – Wola Raniżowska, Mazury a także punkt � nal-
ny w  Spiach, gdzie przystąpiono do budowy nowego 
kościoła po spaleniu drewnianego w  1847  r. Dopiero 
wielkim wysiłkiem ówczesnego proboszcza i para� an, 
w roku 1879 r została ukończona budowa nowej świą-
tyni. Prawdopodobnie niepodległościowe przekonania 
skłoniły księdza Szaynoka i  dzikowieckiego prałata 
Kiełbusiewicza, do zorganizowania straży grobowej 
w Raniżowie, Śpiach i Dzikowcu. 

Stroje tych straży wzorowane były na ubiorach 
Gwardii Narodowej z  okresu Wiosny Ludów i  stroju 
ludowego Lasowiaków. Straż grobowa w Spiach, praw-
dopodobnie założona została lub zorganizowana po 
ukończeniu budowy kościoła w 1879 roku.

Etatowym strojem tejże straży była sukmana laso-
wiacka, podobnego kroju jak w  Dzikowcu, z  jednym 
wyjątkiem – „mankiety” na rękawach były koloru ró-
żowego – barwy herbu rodowego Rychlickich. Tak zwa-
ne „szarfy” również były koloru różowego. Bronią były 
tak zwane halabardy podobne do obecnych , natomiast 
proporczyki miały barwy czerwono-białe nie jak obec-
nie biało-czerwony. Nakrycie głowy to czapki „kraku-
ski” – wzór z Powstania Styczniowego 1863 roku – re-
lacja przekazywana przez Juliana Wiącka w 1997 roku 
który był nauczycielem i kierownikiem Szkoły Podsta-
wowej w Raniżowie (lokalny regionalista).
• Skąd wziął się pomysł na założenie czy zorga-

nizowanie podobnych organizacji w  Raniżo-
wie Śpiach i Dzikowcu?
Jedną z  wiarygodnych odpowiedzi w  tym temacie, 

może być list nieżyjącego już dr. Krzysztofa Ruszel, 

„synu człowieczy, mieszkasz pośród ludu przekorny
który ma oczy by widzieć a nie widzi, ma uszy by słyszeć, 

a jednak nie słyszy”
/E2. 12,1/

Wprowadzenie straży grobowych do obchodów Wielkiego Tygodnia w  dawnym dekanacie Gło-
gowskim nastąpiło w drugiej połowie XIX wieku. Wydarzenie to miało miejsce prawdopodobnie 
kiedy proboszczem para� i Raniżów był ks. Kanonik Franciszek Wincenty Szaynok, który objął 

probostwo w 1848 r po wyjściu z więzienia w Spielbergu. Był skazany za czynny udział w organizacjach nie-
podległościowych na 12 lat, a po amnestii został mianowany proboszczem w Raniżowie.

byłego kierownika Muzeum Etnogra� cznego w  Rze-
szowie – do Mariana Sochackiego. Fragment według 
opracowania ks. Koziarza – Szydelskiego „na początku 
XVIII wieku straż przy grobie Pańskim w okresie Wiel-
kiej Nocy była pełniona w Sokołowie Młp”.
• Skąd pochodził założyciel straży grobowych 

w Raniżowie, Śpiach i Dzikowcu?
Jest wielce prawdopodobne, że zwyczaj straży gro-

bowej w Dzikowcu zaszczepił pochodzący z Sokołowa 
Młp. Osiniak (do chwili obecnej Osiniakowie mieszka-
ją w Sokołowie). Bardzo często inicjatorami utworze-
nia straży grobowych w miejscowościach gdzie ich nie 
było, byli przybysze znający ten obyczaj ze wsi czy mia-
steczek, w których w których wcześniej mieszkali.
• Czy były jakiekolwiek kontakty Osiniaka z So-

kołowa Młp. z  Dzikowcem, Raniżowem czy 
Śpiami?
Jeden z  najstarszych mieszkańców Dzikowca – 

Jan Sera� n urodzony w  1919 roku, przekazał krótką 
wzmiankę w  1996 roku „Straż grobowa w  Dzikow-
cu, została założona przez Osiniaka z  Sokołowa Młp. 
w dwa lata po wybudowaniu kościoła w Spiach, na pa-
miątkę po pańskim powstaniu w Weryni”. 

Informację w której wymieniona jest data i nazwi-
sko założyciela uzyskał od swego teścia Józefa Halar-
ta z  nakazem – „Zapamiętaj i  przekaż to następnym 
w straży”. Budowniczym lub majstrem, który kierował 
budową kościoła w Spiach, był Marcin Osiniak z Soko-
łowa Młp., według Elżbiety Cebula z domu Zemka, au-
tora pracy pt. „Wilcza wola i Spie” str.132. 

„1879 dokończenie budowy z cegły nowego kościo-
ła” – to jedno zdanie może świadczyć iż lokalna tradycja 
ma potwierdzenie w dokumentach para� i Spi. Jednym 
z wiarygodnych dowodów obecności rodu Osiniaków 
w dzikowieckiej może być „inskrypcja” na dzikowiec-
kim cmentarzu o treści – „Marianna żona Marcina Osi-
niaka zm. 12 lipca 1896 r.”
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Mówiąc w  dawnej formie obrzędu, mamy na myśli 
przede wszystkim specy� czne ugruntowane w tradycji 
stroje i  akcesoria obrzędowe, skład, liczebność straży 
grobowych, różnorodne funkcje spełniane w  dawnej 
społeczności lokalnej. 
• W Dzikowcu tradycja trzymania warty przy 

Grobie Chrystusa sięga XIX wieku. Obecnie 
w  Wielką Niedziele, straż grobowa ubiera 
się w  stare lasowiackie sukmany i  występuje 
w nich w czasie rezurekcji.
W Wielki Piątek, grobu Pańskiego pilnują po wy-

konaniu „przemowy wielkanocnej” strażacy w starych 

• Kim był śp. Jan Sera� n który przekazał infor-
mację o założycielu i dacie utworzenia dziko-
wieckiej straży grobowej? 
Urodził się w 16.10.1919 r . w Dzikowcu, uczył się 

w szkole powszechnej i ukończył 5 klas. W wieku 21 lat 
został zabrany na przymusowe roboty w gospodarstwie 
rolnym w Frankenfeld – Bawaria – Niemcy nr kenkar-
ty B-27 236. Powrócił do Dzikowca za pośrednictwem 
Polskiej Komisji Repatriacyjnej  5 XI 1946, tutaj pra-
cował w swym gospodarstwie do lat 80-tych, po czym 
przekazał gospodarstwo na rzecz swego syna Marka. 
Od najmłodszych lat fascynowała go tradycja straży 
grobowej, do której wstąpił za rekomendacją swego 
teścia Józefa Halata. Pan Jan poza pracą w  swym go-
spodarstwie, był wyjątkowym działaczem społecznym 
nie tylko w  ramach straży grobowej, ale przez wiele 
lat był współorganizatorem dożynek para� alnych czy 
gminnych. Zajmował się organizowaniem uroczysto-
ści para� alnych, w razie potrzeby służył swoim zaprzę-
giem konnym. Na podstawie posiadanych przez Niego 
wiadomości, możliwe było z dużym prawdopodobień-
stwem nakreślić historię straży grobowej. Osobiście 
werbował kolejnych członków straży – w 1994 r. przy-
szedł Pan Jan do mego domu a było to po Wielkanocy. 
Zapytał mnie – „Maniek przydałbyś się w straży a może 
coś zaradził by to wszystko rozwinąć”.

-Sera� n a co ja z  tego będę miał? -Jak to co? -Bę-
dziesz pełnił służbę na Chwałę Bożą! – takiej odpowie-
dzi nie mogłem odmówić i tak to się zaczęło. Ta moja 
służba trwa od 1994 roku trochę z przerwami, ale do 
dnia dzisiejszego – relacja M. Sochackiego. 

Dane Mu było doczekać wielkiej uroczystości, o któ-
rej marzył, a była to Parada „Turki” w 2001 r. Za wierną 
służbę Panu Bogu i dzikowieckiej para� i, został uhono-
rowany Srebrnym Krzyżem Zasługi przez Prezydenta 
Rzeczpospolitej p. Aleksandra Kwaśniewskiego w dniu 
Niepodległości – 11 listopada 2001 r.
• Co mówi dr etnograf K. Ruszel w swej pracy 

pt. „Lasowiacy”, wydanej w  1994 r. na temat 
dzikowieckiej straży grobowej?
W położonym w centrum Puszczy Sandomierskiej 

w  Dzikowcu, dużej wsi lasowiackiej, „Turki” noszą 
stare lasowiackie sukmany i czapki rogatywki, w jakie 
ubierał swych partyzantów w 1833 r. płk Józef Zaliw-
ski. Badania nad zwyczajem straży grobowych u Laso-
wiaków prowadzone w  ostatnich latach, pozwoliłyby 
stwierdzić że do chwili obecnej, w pierwotnym kształ-
cie zwyczaj ten zachował się w Dzikowcu, Raniżowie, 
Zaleszanach Woli Zarczyckiej, Radomyślu i  Leżajsku. 
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brunatnych sukmanach. Odświętny ubiór straży gro-
bowej oprócz wspomnianej brunatnej sukmany, składa 
się z czerwonej czapki – rogatywki, wzór z Powstania 
Styczniowego 1863 – obszytej jasno-popielatym baran-
kiem oraz czarnych lub granatowych spodni, do tego 
każdy ze strażników posiada buty z cholewami a star-
szyzna – komendant prawoskrzydłowy i chorąży – buty 
czarne tak zwane „szklanki lub o� cery”. Sukmana prze-
pasana pasem uszytym z czerwonego „mięsistego” suk-
na, przez piersi od lewej do prawej strony biało-czerwo-
ną szarfą. Uzbrojenie żołnierzy wartowników stanowią 
drewniane piki – styl koloru (w Dzikowcu) czarnego, a 
grot białego.

Na fotogra� i wykonanej w 1924 r. przed domem Ja-
kuba Koska, proporczyki są koloru czerwono-białego, 
zaś w 1927r. na fotogra� i wykonanej przed tzw. kance-
larią gminną biało-czerwone przy czym na tej fotogra� i 
straż występuje ze sztandarem wraz ze strażą ogniową 
z Nowego Dzikowca. Dr Krzysztof Ruszel pisze „Jedynie 
dwóch „Turków” stanowiący asystę chorążego posiada 
szable. Straż ma własny sztandar z wizerunkiem Matki 
Boskiej przetrzymywany w kościele. Prawdopodobnie 
pierwszy sztandar straży grobowej został poświęcony 
w 1927r. inicjatorami i fundatorami byli Franciszek In-
gram – agronom powiatowy, Marcin Osiniak – Komen-
dant Straży, Jakub Nowak z Lipnicy – zastępca komen-
danta, Jakub Kosek – chorąży, proboszcz dzikowieckiej 
para� i – Wojciech Parysz i wikariusz – Antoni Twaróg.

Wielu ciekawych rzeczy można dowiedzieć się z tre-
ści fotogra� i z 1927 r., było to niewątpliwie głośne i wy-
jątkowe wydarzenie, ponieważ mamy tu dwudziestu 
strażaków ogniowych z Nowego Dzikowca, przy czym 
ta nie miała własnego sztandaru. Fotogra� a wykonana 
prawdopodobnie na Wielkanoc po rezurekcji, 22 oso-
by straży grobowej w pełnej gali – według regulaminu 
wojskowego dwie drużyny, czyli pluton.

Do Dzikowieckiej straży, dobierani byli postawni 
i  poważni mężczyźni, przeważnie po odbyciu służby 
wojskowej. Na fotogra� i rozpoznano między inny-
mi – Michał Halat, Andrzej Maciąg z Dzikowca, Józef 
Garbacki z  trąbką pełnił rolę trębacza, Paweł Sochac-
ki, Paweł Antosz, Józef Halat i mieszkańcy z Dzikowca, 
Płazówki Dzikowieckiej, Lipnicy czy Kopci. Według 
T. Korzeniowskiego – „Jak zapamiętałem straż pełniła 
wartę przy Grobie Pańskim w czasie II wojny świato-
wej, z tym że w przypadku sztandaru – zdjęto z niego 
płat z wizerunkiem Matki Boskiej malowany na płót-
nie, na drzewce założono z  ciemnego materiału coś 
w  rodzaju pokrowca. Ten sam zwyczaj zastosowano 
przy pikach, gdzie zostały odpięte biało-czerwone pro-
porczyki, w ich miejsce również założono odpowiednie 
pokrowce” (według relacji Janiny Szczepanek siostry T. 
Korzeniowskiego).

M. Sochacki 
Ciąg dalszy nastąpi…

*Od Redakcji: w tekście zachowano oryginalną pisow-
nię, skorygowano jedynie oczywiste błędy językowe 
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FOTOKRONIKA
Przedstawienie bożonarodzeniowe „Książę Pokoju”



FOTOKRONIKA

Finisaż wystawy „Sztuka w prezencie”

ŚDS na wystawie Magdaleny MałaczyńskiejKolędować Małemu – „Klub Seniora” w Dzikowcu

Kolędować Małemu – schola i chór ze Spi Uczniowie z Woli Raniżowskiej na wystawie Magdaleny 
Małaczyńskiej

Wernisaż fotografi i Magdaleny Małaczyńskiej


